

# La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

FRANQUEO  
CONCERTADO

Año IV.—Núm. 854

Apartado de Correos núm. 29

Domingo, 17 de Enero de 1926

Redacción y Admón. Gil de Jaz, 3-OVIEDO

Precio: 10 cts.

## LA CRISIS MUNDIAL

### La paralización de la industria carbonera en Asturias

Ya empieza a acusarse en los puertos de embarque asturianos la crisis de la industria carbonera. La paralización principia a preocupar por lo que tiene de sintomática. Al movimiento, no desusado ni mucho menos, pero movimiento al fin de los últimos meses, sucede una inercia precursora de muchos quebrantos en la economía provincial.

Y lo grave es que la causa no radica ahora en empresas ni en obreros, que al fin y a la postre, como otras veces podía resolverse con buena voluntad de las partes. El estado en que empieza a situarse Asturias no es sino una repercusión de la gran crisis mundial por la que atraviesan tanto los pueblos maltrecos como los prósperos. No tenemos, pues, un problema particularizado a Asturias ni menos nacido en nuestro solar; sino una manifestación del problema general económico, cuyas causas empezamos a sentir aquí como en todas partes.

Realmente, en pocas regiones como en Asturias han hecho las empresas mayores sacrificios, y en pocas regiones también, digámoslo en honor a la justicia, hay obreros tan sufridos como, en esta y que observen una actitud de mayor cordura en los momentos de adversidad.

Todo lo que en Asturias es causa de malestar y de lamentación, viene siempre de la parte de afuera. Cuando los conflictos, inevitables en toda industria amplia, se han producido por causas de fronteras provinciales adentro, la transigencia de los unos, el buen sentido de los otros, han traído sin dilaciones graves, la ansiada normalidad.

Pero ¿qué ocurrirá en momentos como los que ahora atravesamos, ahora en que el carbón empieza a almacenarse en las boca-minas y no hay salida porque no hay pedidos? La situación será pronto insostenible.

De una parte, el carbón inglés se subvenciona con nuevo número de

millones; las industrias nacionales y ultranacionales se caracterizan por una infraproducción; los depósitos flotantes siguen abasteciendo a toda suerte de embarcaciones... La consecuencia es lógica por lo que a Asturias se refiere: la paralización en el tráfico del carbón.

En circunstancias normales, el problema podría ser de producción, y habría que intensificar ésta para abaratar el precio. Pero ahora ya no se trata de producir y producir, si lo que falta es mercado y consumo. Los stocks estabilizados son ruinosos. Cuando faltan las válvulas de salida, la explotación es inevitable. ¿A quién corresponde buscarlas? Al Gobierno. Este tiene en su mano la manera de evitar que el carbón se almacene, que las minas se paralicen y que los obreros puedan ser despedidos. Desde el momento en que España necesita millón y medio de toneladas de carbón más de las que produce, no hay razón para que cese el movimiento de la industria hullera. Bastaría con que buques, arsenales, industrias subvencionadas por la nación, consumiesen nuestros carbones. No decimos nada nuevo, desde luego; pero cuando todas las naciones se aprestan a defender su industria hullera, no está de más repetir dónde está la salvación de la nuestra.

Prevedamos un mal invierno para nuestra industria del carbón. Si la Comisión del Combustible quiere preocuparse en serio de su misión, bueno será darse por advertida de que los momentos empiezan a ser angustiosos. No creemos que se puedan pedir mayores sacrificios a las empresas, ya bien sacrificadas de antiguo. Menos a los obreros, que apenas ganan para mal-vivir. La solución no está en la provincia; deberá venir de arriba. Y si no viene, y a tiempo, lo que hoy no pasa de ser una angustia, puede convertirse en una catástrofe.

Ateneo de La Felguera  
UNA CONFERENCIA  
Hoy, a las cuatro de la tarde, dará la segunda conferencia acerca del tema "Una interpretación de la Historia", el Director de LA VOZ DE ASTURIAS D. Antonio Juan Onieva. La entrada será pública.

## EN EL SUPREMO DE GUERRA

PROPUESTAS DE RECOMPENSAS  
Madrid.—El pleno del Supremo de Guerra y Marina examinó las propuestas de recompensas a favor de los tenientes coroneles Luis Pareja, José Arangues, Enrique Castro, Benjamín Romero, Leopoldo Jiménez, Enrique Urquino, Joaquín Soler, Juan Rodríguez, Luis Toledo, Virginio Hernando y César González; los comandantes José Serra y Antonio Aranda; los capitanes Manuel Tuero, Apolinar Deruaga y Alfonso Berolegui, y el teniente Luis Bermúdez.

También examinó los expedientes de concesión de la laureada al sargento Enrique Benavente y soldado Antonio Cabero.

SENTENCIA ABSOLUTORIA  
El Supremo ha dictado sentencia absolutoria en la causa vista anteayer contra dos guardias civiles por un supuesto delito de violación.

La entrega de una niña  
Madrid.—Hoy se ha verificado la entrega de la niña que tenía reclamada su madre Isabel Sánchez de la peñadora.

Ante el Juzgado se desarrolló una escena emocionante.

La madre marchó a primera hora de la noche para su casa de Guadajara.

## EN EL BANQUETE A GAMERO

### Hablan Romanones, Sánchez Guerra, Alcalá Zamora y Melquiades Alvarez

#### EL BANQUETE

Madrid.—En el Casino de Madrid se celebró anoche la corrida de gala organizada por dicho centro en honor del ilustre escritor don Emilio Gutiérrez Gamero con motivo de la publicación de su libro "Mis primeros ochenta años".

Al acto concurrieron nutridas y selectas representaciones del arte, la literatura y la política.

El número de cubiertos había sido limitado previamente a doscientos, siendo numerosísimas las solicitudes de inscripción que hubo necesidad de denegar.

Entre los concurrentes podemos citar a los señores conde de Romanones, Sánchez Guerra, Alvarez (don Melquiades), Ortuño, Benavente, Benlliure, Pérez de Ayala, Ricardo de León, hermanos Quintero, marqués de Villaurrutia, duque de T'Serclaes y otros.

Aunque estaba en el ánimo de los organizadores prescindir de los discursos de ritual en estos actos, no pudo evitarse, dado el ambiente, que a la hora de los postres hicieran uso de la palabra otras personas además de Federico García Sanchiz, encargado de ofrecer el homenaje, y el señor Gamero que pronunció unas frases llenas de gratitud y de protestas de esa juventud espiritual que es el amor a la libertad en las formas políticas y a la belleza pura en el arte.

Inmediatamente después del homenaje se levantó a hablar en medio de una gran ovación el conde de Romanones.

Entonó este político un himno a la juventud indestructible de un hombre de ochenta y dos años; el señor Gamero es joven por sus ideas y su capacidad intelectual, como muchos hombres de corta edad son viejos por sus ideas senectas.

El temperamento literario del señor Gutiérrez Gamero, como su devoción por las normas liberales de Gobierno mostrada a través de toda su obra, hacen de él a edad tan avanzada un cerebro joven y vigoroso.

Felicité por su obra y por su conducta al anciano maestro e hizo una oportuna alusión a la anhelada libertad.

Entre aplausos se alzó de su asiento el señor Sánchez Guerra. Vaciló antes de decidirse, pero por fin, y ante la expectación de los reunidos, se levantó.

—Me resistía a hablar—dijo—porque en algunas ocasiones es mejor ser mudo que tartamudo.

Siguió con ingeniosa frase explicando las razones de su abetención de palabra y de acción, y manifestó después que en el acto que se celebraba todos eran correligionarios porque habían acudido a rendir un tributo de acatamiento a la única soberanía absoluta que puede aceptarse: la del talento.

—Hace poco—siguió diciendo—y en un lugar histórico y lóbrego fuera del radio de la corte, se reunieron en banquete unos jóvenes. ¿Quiénes eran jóvenes en realidad por la significación de sus ideas y de sus actos, aquellos o éstos?

Hizo notar el sentido democrático y liberal de la obra literaria del señor Gamero, abundando en el criterio unánime de la necesidad de proclamar en las almas el amor a la libertad como un sentimiento de redención y de mantener ese amor hasta los años nevados.

En el tono donoso característico del ex-presidente del Consejo, contó una anécdota ocurrida hace muchos años en el comedor del Hotel Inglés en ocasión en que se celebraba un acto cuya presidencia ocupaban hombres encanecidos en el

servicio de España. Un joven vehemente y entusiasta expuso la necesidad de recurrir a los valores nuevos, a la juventud, y de abandonar a los "santones de un pasado caduco". El señor Sánchez Guerra se levantó y defendió a quienes el conde de Romanones—éste era el joven vehemente—atacaba. Cree el jefe del partido conservador que la juventud es el vapor motor, pero la vejez es el freno.

Refiriéndose concretamente al homenaje que se celebraba manifestó que el señor Gutiérrez Gamero no es de los ancianos que, doliéndose de su vejez, se tiñen el cabello y el espíritu. No necesita hacerlo ya que el recuerdo de su vida y el espectáculo de su ancianidad son, sin duda, el mejor premio que la Providencia puede reservar. Así ha sido de fecunda y elevada la una, y así es de noble y ejemplar la otra.

Finalmente deleitó a los concurrentes con una tercera anécdota ocurrida entre Miguel de los Santos Alvarez y Núñez de Arce. El primero preguntó al poeta al producirse la Restauración: "El marqués de Campos ha restaurado la Monarquía; ¿qué hacer?" A la sazón, el que después había de ser ministro y periodista ilustre prestaba sus servicios de funcionario del Estado, y Núñez de Arce le contestó: "En estos casos sólo queda un remedio: dimitir". "Dicho usted—respondió tristemente Miguel de los Santos—, que está en la edad en que se puede tener vejez".

El señor Alcalá Zamora habló después, dedicando frases de elogio al señor Gamero.

El jefe reformista don Melquiades Alvarez cerró la serie de discursos con unas elocuentes frases, llenas de veneración para el escritor. Comenzó diciendo que los homenajes estaban, en realidad, desacreditados y que en estos tiempos tanto se han prodigado que son mejor que expresión de admiración merecida, como en el caso presente, rendimiento interesado a los trepadores políticos que no vacilan en pasar por encima de las libertades públicas para lograr sus particulares fines.

El señor Gamero, como Apolo, es la encarnación de la juventud eterna. Jóvenes son su alma y su genio. Y joven, brioso y esforzado ese anhelo liberal que campea en su vida, en sus ideas, en el corazón generoso. Estas virtudes llenan su obra de cordial y humanísima unión democrática. Sin la libertad no viven los hombres ni los pueblos. Todos los que aquí estamos—terminó diciendo—, al aplaudir la obra de Gutiérrez Gamero, protestamos contra el atropello de las libertades.

Las últimas palabras de don Melquiades Alvarez fueron acogidas con una ovación que duró largo rato.

## Renuncia de un cargo

Madrid.—Se ha confirmado oficialmente que fundado en motivos de salud ha presentado la renuncia al cargo del Prelado de Madrid-Alcalá, el auditor de la Nunciatura de Madrid señor Soles.

## Hospital Provincial

Consultorio gratuito  
Enfermedades específicas o venéreas.—Dr. D. Julián Clavería.—Consultas: martes, jueves y sábados, de doce a una y media.

Enfermedades del pecho.—Doctor D. Plácido A. Buylia Godino.—Consultas: lunes, miércoles y viernes, de diez a once y media.

## ESPAÑA EN MARRUECOS

### Pruebas satisfactorias con el hidro de Franco

#### A DAR QUEBDANI

El batallón del Regimiento de Melilla, recientemente llegado del sector de Axdir, ha marchado destacado al campamento de Dar Quebdani.

LOS AVIADORES INGLESES  
Melilla.—Los aviadores ingleses continúan visitando el territorio.

Estuvieron en la Maestranza de Artillería, teniendo para aquellos servicios muchos elogios.

#### UNA INCURSION

Melilla.—Se sabe que durante una incursión de fuerzas de la mehallá a una guardia enemiga causaron a los rebeldes siete muertos pertenecientes a la cabila de Beniurriaguél. Se sabe que el jefe de la guardia se llamaba Moh Himich, que también resultó muerto.

Por indígenas que se han presentado en las posiciones avanzadas se sabe que los últimos bombardeos han tenido mucha eficacia.

Igualmente se sabe que un aduar rebelde fué incendiado, resultando seis indígenas muertos y otros tantos heridos.

#### EL TEMPORAL

Melilla.—Ha amainado el temporal de Levante, habiendo llegado el vapor correo de Almería.

#### VUELOS DE RECONOCIMIENTO

Melilla.—Las escuadrillas de aviación han efectuado vuelos de reconocimiento y bombardeo sobre la zona rebelde, especialmente sobre Ifernín, donde se observaron grupos enemigos.

#### PARTE OFICIAL

Madrid.—El facilitado esta noche dice que no ocurre novedad en las zonas del protectorado.

#### PRUEBAS SATISFATORIAS

Melilla.—Hoy ha sido probado el aparato en el que realizarán el viaje aéreo a Buenos Aires el comandante Franco y el capitán Ruiz de Alda.

Las pruebas han sido satisfactorias.

#### La campaña de África

### Regresan más soldados del Príncipe

Mañana, en el correo de Madrid, deberán llegar a esta capital 103 soldados del Regimiento del Príncipe, pertenecientes al reemplazo de 1922, que han sido reemplazados por los últimos reclutas destinados de esta zona para las posiciones que en Drius ocupan las fuerzas de este Regimiento.

Acudirán a la estación a recibirlos una compañía del Regimiento de esta guarnición con bandera y música y las autoridades todas de la capital.

Oviedo también les rendirá homenaje de simpatía acudiendo a la estación como hace siempre que se trata de algún acto de esta clase.

## PALATINAS

#### AUDIENCIA REGIA

Madrid.—La Reina doña Victoria recibió en audiencia a varias damas de la aristocracia, entre las que figuraba la marquesa de Villabragima.

Luego la Soberana despachó con el secretario general de la Cruz Roja, marqués de Hoyos.

## DESDE SEVILLA

#### PRESIDENTE RELEGIDO

Ha sido reelegido presidente de la Asociación de la Prensa D. Diego Martín Muñoz.

#### AGRADECIMIENTO

El Cardenal Ilundain ha visitado al alcalde para darle las gracias por el recibimiento que le tributó el pueblo sevillano a su regreso de Roma.

## VISITAD EN GIJON EL Restaurant "MERCEDES"

Se efectuaron vuelos a 170 kilómetros por hora, comunicándose el aparato con la estación de radiotelegrafía del Cabo de Palos.

## LAS VISITAS DEL RESIDENTE FRANCES

Larache.—El Alto Comisario francés ha dado por terminada su visita a Marraqués.

Fué aclamado por el pueblo. Después estuvo en Mogador, donde se celebró una brillante recepción.

El Residente visitó todos los establecimientos del protectorado.

## EL CONTRALMIRANTE HALLIER

Ceuta.—Esta tarde entró en el puerto el crucero francés "Estrasburgo", que procedía de Melilla, enarbolando la insignia del contralmirante Hallier.

#### Desembarcó de la marinería.

#### GESTIONES PARA LA PAZ

Tetuán.—Las gestiones de paz entabladas entre los jefes de Anyera y el caid Ben Ali continúan siendo satisfactorias.

Los cabileños sometidos de Beni Ider y Beni Messuar, apoyados por los mejaznís, efectúan frecuentes incursiones por los aduares rebeldes.

Los indígenas de Beni Hofmar continúan en actitud expectante, aunque con tendencias a someterse.

En otras cabilas las concentraciones rebeldes atacan a los sometidos, sobre todo en Beni Gorcef, donde se ha concedido a los sometidos autorización para venir a nuestras líneas con las familias y los ganados, ya que se continúa en el criterio de no ocupar nuevas posiciones.

## EN LA ZONA FRANCESA

Larache.—Las noticias de la zona francesa acusan actividad en los ataques rifeños.

Los rebeldes no consiguieron los propósitos de sumarse adictos.

En la región de Tafrán se ha reanudado la lucha, realizándose algunos golpes de mano por jarkeños de Gomara y rifeños.

## Las víctimas del frío

### Un niño a punto de perecer

Madrid.—Una pareja de la guardia civil del puesto de El Pardo halló en la carretera de La Coruña al niño de diez años Julián Díaz, domiciliado en Andrés Mellado, 53, que estaba aterido de frío y no podía articular palabra.

La criatura fué reanimada en la Casa de Socorro del distrito de Palacio, cuyos facultativos aseguraron que si se hubiese tardado algún tiempo más en auxiliar al muchacho hubiera muerto de frío.

## EL TEMPORAL

### EN BARCELONA

Ha cedido por completo el temporal.

La circulación de trenes se va normalizando.

De la región se reciben noticias de haber caído grandes nevadas.

### EN TARRAGONA

A causa de la nieve ha descarrilado un tren procedente de Lérida. No han ocurrido desgracias personales.

### EN VALENCIA

Ha embarrancado en la playa un pallebot francés.

La tripulación se dedica a aligerar el barco.

### EN LERIDA

Continúa reinando un frío intenso.

En la madrugada el termómetro marcaba once grados bajo cero.

Los daños sufridos por la agricultura son enormes.

Subsiste la incomunicación con algunos pueblos de la provincia.

ESTE NÚMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

# Un proyecto sobre los gastos de Marruecos

## REDUCCION DE PLANTILLAS

Madrid.—Se ha dispuesto que a partir de la revista de Comisario del mes de Febrero, se disminuya la plantilla del ganado en ciento cuarenta y seis caballos de oficiales, en conformidad con las reglas que para la reducción al efecto se dictan.

Todo el ganado que se suprime será entregado en el depósito regional de Remonta más próximo.

Los que con arreglo a las disposiciones legales tenían concedido al cumplir un plazo determinado la propiedad del caballo que montaban, y aun les faltaren seis meses o menos para el cumplimiento del tiempo señalado, podrán adquirir la propiedad del semoviente previa solicitud en forma reglamentaria.

Todo el personal que por esta disposición deje de ser plaza montada, tendrá derecho a asistente, sujetándose en esto a las prescripciones que dicten los capitanes generales.

## NUEVO CREDITO PARA MARRUECOS

La "Gaceta" publica hoy un decreto concediendo varios suplementos de crédito con un importe en total de 27.714.224 pesetas al vigente presupuesto de gastos, sección tercera, acción en Marruecos, del ministerio de la Guerra.

En dicho decreto se dispone la aplicación de 16 millones para cuerpos armados y militares; 3.700 mil

hablarle de asuntos relacionados con las casas baratas.

También visitó al señor Aunós una comisión de la Cámara del Libro.

## EN GOBERNACION

Visitaron al general Martínez Anido los gobernadores de Albacete, León, Soria y el presidente de la Transmediterránea señor Dómine.

Este despacho con los directores generales de Administración local, Seguridad y Abastos.

## MINISTERIO DE LA GUERRA

El ministro de la Guerra recibió la visita de los generales Cavalcañi y Barreiro.

## PROXIMO CONSEJO

Si asuntos urgentes no obligasen a reunirlo antes, el próximo Consejo de ministros no se celebrará hasta el martes.

Lo presidirá el general Primo de Rivera si para esa fecha se encuentra ya en Madrid.

## LAS CUENTAS DE MARRUECOS

En estos momentos se estudia un proyecto de decreto relativo a las subvenciones y aprobación de cuentas de Marruecos con plazos fijos, con arreglo a las leyes generales que rigen para el Tribunal Supremo de Hacienda pública.

## COMISARIO REGIO

Para ocupar la Comisaría regia en la Exposición de Basilea, será

## DESDE BILBAO

### FUNERALES

En la iglesia de San Vicente se han celebrado esta mañana funerales por el alma del que fué socio-presidente de la Bolsa.

Por esta causa no hubo operaciones en dicha entidad.

### LOS SUCESOS FINANCIEROS

La Prensa de esta mañana publica íntegra la fórmula de convenio propuesta por los acreedores del Crédito de la Unión Minera.

Ocupa más de tres columnas.

El Consejo del Banco Vasco ha celebrado una reunión, asistiendo el diputado provincial de Guipúzcoa Zaoga.

En la reunión se han estudiado varios asuntos de trámite.

### LA JORNADA MERCANTIL

En el Gobierno civil se han reunido los alcaldes de ambas márgenes del Nervión, asistiendo también el inspector del Trabajo, para tratar de la jornada mercantil y descanso dominical en los mencionados sitios.

### REGRESAN A BURGOS

Esta tarde han regresado a Burgos, en un automóvil, el presidente y diputados de aquella provincia, que habían llegado ayer a Bilbao para examinar el funcionamiento de las instituciones benéficas de Vizcaya.

### El raid a Buenos Aires

#### PARA EL ATERIZAJE

Huelva.—Ha llegado a San Juan del Puerto un teniente aviador del Aeródromo de Sevilla para ver el sitio donde aterrizarán las escuadrillas de aeroplanos que despedirán al comandante Franco.

Las escuadrillas de Sevilla y Granada estarán compuestas de siete aparatos cada una.

### Asamblea de la industria maderera

Madrid.—Esta tarde comenzó en la Cámara de la Industria la asamblea forestal y de la industria maderera. Presidió el Sr. Nardiz.

Se leyeron numerosas adhesiones.

Hicieron uso de la palabra los señores Nardiz, Alonso Alberti y otros, tomándose los siguientes acuerdos:

Defensa arancelaria para las maderas.

Denuncia de los tratados comerciales con Checoslovaquia, Francia y Finlandia.

Atender a la repoblación forestal.

Dar facilidades para los transportes.

Atender asimismo a las conducciones pluviales.

Mañana volverán a reunirse con objeto de aprobar las conclusiones que se elevarán al Gobierno.

### Desde Barcelona

#### UN CONSEJO DE GUERRA

Ha sido autorizada en Manresa la celebración de un Consejo de guerra contra los redactores y colaboradores del periódico "El Plá de Bagés", señores Planas, Claret, Santa Susana y tres más, por haber escrito un telegrama, que se supone delictivo, dirigido al presidente del Directorio.

El procesado Corrans ha presentado recurso de casación en el Supremo contra el auto de la Audiencia provincial, que no daba lugar al requerimiento de inhibición de la autoridad militar en dicha causa.

#### LA MUJER HONRADA...

De la casa número 10 de la calle de Tapias salían esta tarde unos gritos lastimeros pidiendo socorro.

Algunos vecinos que los oyeron avisaron a la Policía, y, descerrajando la puerta de una de las habitaciones, fué hallada en un cuarto Pascuala Fox Sancho, de cuarenta y ocho años.

Manifestó que su marido, Bernardo Blasco, la había dejado encerrada esta mañana, y que al hacerlo la dijo que no volvería hasta dentro de quince días.

Ignoraba la mujer el motivo de que su marido adoptara tal resolución.

#### ACCIDENTE MOTORISTA

Esta tarde, en la Avenida de Alfonso XIII, al hacer un viraje volcó una moto que ocupaba el teniente de Intendencia Fernando López Arnáiz y conducida por el soldado Antonio Castro.

Los dos resultaron heridos de gravedad.

#### REGRESO DE JIMENO

En el expreso ha regresado a Madrid el conde de Jimeno, dando por terminada su visita de inspección.

En la estación fué despedido por las autoridades.

#### PARA RESOLVER UN PLEITO

El gobernador ha facilitado una nota, diciendo que facultado para resolver la cuestión pendiente entre la

Asociación de empresarios y el Sindicato de artistas, se ha dirigido al delegado del Trabajo para que cada una de estas Sociedades nombren comisiones, que celebrarán reuniones para discutir sus bases de arreglo.

### La visita de M. Ford

#### Intercambio de relaciones culturales con Norteamérica

#### LA UNION UNIVERSITARIA DE EUROPA

Madrid.—El profesor norteamericano M. Ford, que se encuentra actualmente en Madrid y que esta tarde dió una conferencia en el Centro de Estudios Históricos, ha manifestado que uno de los motivos de su viaje es el llegar al establecimiento de relaciones entre la Unión Universitaria Europea y el Centro de Estudios Históricos, al que tributo grandes elogios.

Añadió que la Unión Universitaria tiene establecida su oficina en París y que su principal misión es la de velar por los estudiantes norteamericanos que cursan sus estudios en Europa.

El número de estos estudiantes asciende a cinco mil.

Ahora vendrán estudiantes de su país a cursar en España diversas materias; y en fecha breve llegarán a ser quinientos los estudiantes norteamericanos que residen en España.

M. Ford es director de la Unión Universitaria de Europa, cuyo cargo se renueva cada año y tiene que ser desempeñado precisamente por un profesor de Universidad de Norteamérica.

Su principal misión consiste en establecer una unión entre el Centro de Estudios Históricos y la Universidad de Harvard. Y para ello se llegará al intercambio de profesores entre ambos Centros.

#### UN BANQUETE

En el restorán María Cristina fué obsequiado con una comida el profesor norteamericano Ford, por su labor hispanófila.

Asistieron Menéndez Pidal, Eduardo Ibarra, Sánchez Albornoz y otros.

#### DE OPOSICIONES

##### Las vacantes de Subdelegados de Medicina

El próximo martes, día 19, tendrán lugar en la Diputación provincial las oposiciones para las plazas de subdelegados de Medicina en los Ayuntamientos de Oviedo, Gijón, Mieres y Cangas de Tineo.

Han presentado instancias para optar a dichas plazas los médicos siguientes:

A la de Oviedo, don Antonio G. Lopez Oliveros; a la de Gijón, don José San Martín; a la de Mieres, don Luis Portilla, y a la de Cangas de Tineo, don Carlos Menéndez Díaz.

Como se vé ninguno de estos opositores tendrá contrincante.

**No existe un solo país en la Tierra donde no se puedan comprar las Tabletas Bayer de Aspirina.** Esta generalización, de que poquísimos productos pueden jactarse, la deben las Tabletas Bayer de Aspirina a su insuperable acción calmante del dolor, pero al mismo tiempo es la causa de sus muchísimas imitaciones. Solamente la faja encarnada y la cruz Bayer garantizan la legitimidad de las Tabletas Bayer de Aspirina. Así pues, exija Vd. siempre este empaque.



**Tabletas Bayer de Aspirina**

## César López

### JOYERÍA-RELOJERÍA

Artículos de fantasía  
Premios para sport

TALLER DE CONSTRUCCIÓN Y REPARACIÓN DE ALHAJAS

Universidad, 6.—Tel. 7

OVIEDO

"VIRUS DE DANYSZ"

**Asterio Cuñado**

LIQUIDA por traspaso  
todas las existencias

**"EL SIGLO"**

URIA, 16-OVIEDO

A precios que dirá el público

Apertura el martes 19

para subsistencias y acuartelamiento; 4 millones para servicios de transporte, y 3.800 mil para hospitales.

#### LA "GACETA"

Publica entre otras las siguientes disposiciones:

Nombrando caballero de la gran cruz de Isabel la Católica a don Manuel Seres, don Emilio Melriz y a don Cayetano Marfá.

Real orden disponiendo que los títulos de doctor de profesores de Facultad quedarán sujetos al recargo del diez por ciento.

Dictando reglas en orden al traslado y cambio de residencia de funcionarios del cuerpo general de administración de la Hacienda pública.

Prorrogando por tres meses las funciones de los delegados especiales encargados de regular el suministro de remolacha a las fábricas azucareras de Navarra, Aragón y la Rioja.

#### LOS OFICIALES DE PRISIONES

Una comisión de oficiales de prisiones agregados a la escuela de Criminología ha visitado al director general de Prisiones para hablarle de asuntos relacionados con la enseñanza en dicho departamento.

#### CONFERENCIANDO

Visitó esta mañana al ministro de Gracia y Justicia el general Nouvilas, celebrando ambos una detenida conferencia.

#### VISITANDO A CORNEJO

El ministro de Marina recibió la visita de don Joaquín García Armilla; del director de la escuela de Infantería de Marina y del capitán de navío don Salvador Cardia.

#### DE LA CIUDAD JARDIN

Una comisión de la Ciudad Jardín, formada por Cristóbal Castro y Augusto Vivero, visitó por la mañana al ministro de Trabajo para

ran excedentes, se les concede también el sueldo entero.

La situación de excedencia no podrá ser solicitada por los jefes y oficiales, corriendo esta iniciativa al juicio de los jefes de centros, los que señalarán los que hayan de cesar en los servicios por exceso de personal, haciendo la propuesta consiguiente al ministro.

Los excedentes con sueldo deberán acudir a los concursos para la provisión de cargos.

#### LOS VITICULTORES

Los comisionados viticultores que se encuentran en Madrid han enviado a la Prensa una nota en la que dicen que las empresas interesadas en que continúe el estado actual de cosas gestionan que se aplaque la sesión que ha de celebrarse el día 19 el Consejo de Economía Nacional para discutir la Memoria y dar una rápida solución a este problema.

#### Cámara de la Propiedad gijonesa

#### Se aprueba el informe sobre las proyectadas reformas tributarias UNA COMISION IRA A MADRID

Gijón.—La Cámara de la Propiedad se reunió esta tarde a las seis en junta general para discutir el informe que ha de elevarse al Gobierno sobre las reformas tributarias que se propone llevar a efecto el ministro de Hacienda.

A la reunión asistieron muchísimos asociados. Abierta la sesión se leyó la comunicación de la Cámara de la Propiedad de Madrid relativa al asunto motivo de la reunión, y de la respuesta que se dió a ella.

También se dió conocimiento de un escrito muy interesante de la Cámara de la Propiedad de La Coruña.

La Junta de gobierno de la Cámara gijonesa presentó un informe muy detallado y luminoso acerca de los tres casos de estudio: Reforma de tributaria en cuanto a la propiedad urbana; ídem en cuanto a la propiedad rústica, y en lo que se refiere a la inscripción de los contratos de arrendamiento.

En el informe se exponen con gran claridad los casos típicos de Asturias.

La junta general aprobó unánimemente el brillante informe, del que los reunidos hicieron grandes elogios.

Se acordó que del seno de la Directiva de la Cámara se nombre una comisión que vaya a Madrid a entregar el informe, avistándose con el ministro de Hacienda y con el director general de Administración local para ampliarle la exposición de las circunstancias que concurren en Asturias.

ambién se acordó dar cuenta del informe a las Cámaras asturianas, a la Diputación provincial y a los Ayuntamientos, pidiéndoles, especialmente al de Gijón, que se unan a la Cámara de la Propiedad local para la labor que ésta realiza.

Luego de informar oralmente algunos de los asociados sobre casos especiales y de cambiarse impresiones, se levantó la sesión después de las ocho de la noche.

#### En Sama de Langreo

#### Desgracia en una mina UN OBRERO MUERTO

En la mina "Imperial", del grupo "La Modesta", perteneciente a la Sociedad Duro-Felguera, ocurrió en la tarde del viernes una lamentable desgracia.

Hallándose trabajando el pinche Avelino Coto, sobrevino un desprendimiento de lo que en la mina llaman un "pastión", cayendo encima del infeliz muchacho, que falleció asfixiado y a consecuencia del golpe, sin tiempo para que sus compañeros pudieran salvarle.

La víctima era un joven de 18 años, vecino de Lada, que vivía con su madre, viuda.

Ayer sábado se verificó el entierro del infortunado obrero, siendo muchas las personas que acompañaron la conducción del cadáver al cementerio.

Los obreros de "La Modesta" no trabajaron ayer en señal de duelo. Descansen en paz Avelino Coto y reciba su familia nuestro pésame.

#### La salud de D. Miguel Echegaray

Madrid.—Según noticias que facilitaron esta mañana en el domicilio del ilustre comediógrafo don Miguel Echegaray, éste se encuentra bastante mejorado de la grave enfermedad que le aqueja.

## EXTRANJERO

### EL PROYECTO FINANCIERO

París.—Se ha confirmado, según se decía en los pasillos de la Cámara de diputados, que la comisión de Hacienda considera ya definitiva la votación en la cual se rechazó el artículo 13 del proyecto financiero del Gobierno, concerniente a impuestos sobre los pagos.

### INCIDENTE ENTRE DIPUTADOS

Roma.—En la Cámara de diputados se ha celebrado una sesión solemne a la memoria de la Reina Margarita.

La sesión se levantó después en señal de duelo.

En los pasillos hubo un violento incidente entre diputados fascistas y populistas.

Después de cambiarse violentas frases, se arremetieron a puñetazos.

### Banco de Crédito Local de España

Entidad oficial controlada por el Estado

Suscripción pública de 25.000 Cédulas de Crédito Local al seis por ciento.

Creada esta Institución por el Decreto-Ley de 23 de Mayo de 1925, disfruta del privilegio de emisión de las Cédulas de Crédito Local, las cuales, además de la garantía del Banco, tienen la de todas las anualidades contratadas con los Ayuntamientos y Diputaciones, y todos los derechos, acciones y bienes con hipoteca o sin ella, afectos por las Corporaciones al cumplimiento de sus obligaciones.

Las CÉDULAS DE CRÉDITO LOCAL tienen la consideración de efectos públicos cotizables en las Bolsas oficiales, y con ellas, pueden constituirse fianzas y depósitos en la contratación con los Ayuntamientos y Diputaciones.

EL BANCO DE CRÉDITO DE ESPAÑA, encauzando y desarrollando la gran fuerza económica que poseen instituciones tan fundamentales como las Corporaciones locales, ha realizado ya operaciones por valor de 24.414.366 pesetas y tiene en tramitación otras que ascienden a 121.000.000 de pesetas. Todas ellas para realización de obra reproductiva y de fomento.

Las 25.000 Cédulas corresponden a la primera emisión de 100.000 que irán poniéndose en circulación a medida que el Banco vaya realizando sus operaciones. El importe de las Cédulas no puede exceder del montante de las operaciones efectuadas. Son de 500 pesetas nominales, al seis por ciento anual, con cupones trimestrales que vencen el 1.º Enero, 1.º Abril, 1.º Julio y 1.º Octubre, y amortizables en 50 años por sorteos que empezarán en 1928.

Están ya admitidas en la cotización oficial, gestionándose su pignoración por el Banco de España.

La suscripción pública, a título irreducible tendrá lugar el

DIA 18 DE LOS CORRIENTES al tipo de 97 por 100, o sean 485 pesetas por Cédula, que se satisfarán en el acto de la suscripción. El primer cupón a cobrar será el de 1.º de Abril próximo.

El Banco de Crédito Local ha encargado en Oviedo al BANCO HERRERO de admitir suscripciones por cuenta de aquél.

### ANIVERSARIO Doña Virginia Sela y Castañón

El próximo día 23 del corriente se cumple el primer aniversario del fallecimiento ocurrido en Madrid, de la dama doña Virginia Sela y Castañón, que en vida fué constante sostén de los humildes, ayuda valiosa en todas las obras de misericordia y ejemplo de virtudes cristianas.

Los que tuvieron la dicha de tratar a tan sencilla como caritativa dama no pueden dejar de recordar su trato especialísimo, la delicadeza de su espíritu y pese al tiempo siguen manteniendo encendida la llama del más sincero de los afectos que profesaban a doña Virginia.

Una constante generosidad y una sencillez tan grande como su altruismo fueron prendas que adornaban como flor a tan respetable dama, y ni generosidad ni altruismo bastaron para contener el brazo de la Parca que inexorablemente la robó al cariño de los suyos, dejando un hogar sumido en el más acerbo de los dolores.

Con tan triste motivo enviamos a sus deudos todos la expresión de nuestro sincero pesar, y muy especialmente a sus hijos don Germán, don César, doña Luisa y al distinguido publicista don José Sela y Sela.

EL VIAJE DEL REY

Un discurso de gratitud

EN BUJALANCE.—DISCURSO DEL REY

Comunican de Bujalance que a las siete de la tarde de ayer llegaron el Rey y el general Primo de Rivera, teniendo un gran recibimiento.

Al llegar al Ayuntamiento, el Monarca fué aclamado.

En el salón de actos le esperaban numerosas personas.

El alcalde presentó a la señorita Teresa Coca, que dió lectura a unas cuartillas de salutación en nombre del pueblo.

Luego el alcalde presentó al Monarca al publicista Zurita.

Este pronunció un discurso, saludando al Rey.

A continuación D. Alfonso firmó en el libro de actas dando cuenta oficial de la visita del Soberano.

El alcalde pidió que viniera la Reina para firmar en el libro, reservándose el lugar que le pertenece como Reina y madre del Príncipe que regirá los destinos de España.

Al levantarse a hablar el Rey fué ovacionado.

Dijo que agradecía las manifestaciones de cariño de que era objeto por parte del pueblo.

El alcalde—añadió—ha hablado de dos cosas sagradas, una de ellas de la Historia de España, recordando cuando Bujalance envió un batallón a los campos de Bailén para defender a la Patria.

Al pasar ayer por aquella histórica ciudad vino a mi memoria el recuerdo grato del noble proceder de este pueblo. Por ello he querido exponerlo personalmente ante vosotros.

De otra cosa me ha hablado el alcalde, y ha sido en relación íntima con mi familia, que al igual que yo sabe apreciar y guardar en su corazón lo que representa la lealtad de un pueblo.

Yo ofrezco que ese libro será firmado por la Reina en este mismo salón.

El Rey fué ovacionado, viéndose después obligado a salir a uno de los balcones del Ayuntamiento para recibir el homenaje del pueblo.

Luego fué obsequiado con un lunch.

A las ocho de la noche salió para la estación de Carpio, siendo despedido por las autoridades y personalidades.

En tren especial continuó viaje a Moratalla.

Dice la Federación nacional de Fútbol

Se castigarán con enérgicas sanciones los incidentes que se originen en los campos de fútbol JUGADORES, ARBITROS, ESPECTADORES Y CLUBS RESPONSABLES

Gijón.—A última hora de la tarde la Federación regional de Fútbol ha facilitado a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

“El Comité de la Federación regional comunica a los Clubs afiliados a ella, que el señor gobernador está dispuesto a castigar con toda energía cuantos incidentes ocurran en los campos de fútbol, tanto por faltas del público contra árbitros y jugadores, como las agresiones entre jugadores, asalto al campo de juego y cuantos actos vayan en desprestigio del fútbol y corrección que deben guardar todos los que intervienen en estos actos deportivos, haciendo responsables a las Directivas de los Clubs de las deficiencias que se observen y sean producto de la negligencia de los llamados a velar por el fiel cumplimiento de las disposiciones futbolísticas vigentes.

Recordamos a todos los Clubs afiliados, la obligación de hacer cumplir a sus socios y jugadores, lo dispuesto en el capítulo segundo del Reglamento de la R. F. E. de F. sobre del terreno de juego y orden público en los campos, así como las diversas circulares de esta Federación sobre los partidos de campeonato; pues además de las sanciones federativas a que se hagan acreedores sufrirá el castigo gubernativo correspondiente.

Asimismo se halla dispuesto el señor gobernador a obligar a devolver el importe de la entrada, en los partidos que tengan que ser suspendidos antes de la hora reglamentaria por actos de indisciplina, resistencia a las órdenes del árbitro u otras causas imputables a los jugadores, siendo el Club a que pertenezcan responsables de los perjuicios económicos, además de los reglamentarios que se originen.

Cuando ocurra un hecho de esta naturaleza las devoluciones de las entradas no se harán en el mismo instante de la suspensión, sino en el día y lugar que se señale después que resuelva si procede o no dicha devolución a autoridad competente. Para ello se recomienda al público que conserve en su poder los billetes, sin el que no tendrá derecho a reclamación.

Queda también prohibido el abrir de par en par las puertas del campo, como es costumbre, antes de finalizar el partido, pues ello da lugar a perturbaciones y aglomeraciones en perjuicio del orden público, que deben evitarse; es decir, que las puertas del campo deberán estar perfectamente guardadas hasta que el árbitro dé por terminado el encuentro.

Siendo decidido propósito de la primera autoridad de la provincia terminar con los actos groseros que suelen registrarse en los campos de fútbol, serán detenidos por los agentes de la autoridad y condenados con fuertes multas todo espectador que invada el campo de juego, e inculpe al árbitro o jugadores; así como los jugadores que hagan ademanes despectivos contra el público.

Por lo que se recomienda a todos la debida compostura.

Esta Federación, que no puede menos de aplaudir la iniciativa del señor gobernador civil, espera que tanto los Clubs como los jugadores y aficionados en general, pongan de su parte cuanto les sea dable para evitar toda clase de incidentes; y recomienda a todos que cuando observen que algún espectador falte con palabras a la buena educación y respeto ajenos, le denuncien a los agentes de la autoridad para que ésta le imponga la sanción correspondiente.

Con ello daremos todos una lección de civismo y se acabará con los que amparados en el anónimo desprestigian el fútbol, que por ser deporte, es sinónimo de nobleza e hidalguía.”

Vida municipal

ADQUISICION DE MAQUINAS DE CALCULAR

En cumplimiento de lo acordado por la Comisión Permanente del Ayuntamiento de Oviedo, en sesión de 24 de Diciembre último, se anuncia un concurso por término de treinta días hábiles para la adquisición de máquinas de direcciones y cálculos, con destino a la Oficina de Aguas, y cuyo anuncio se publica en el “Boletín Oficial” de la provincia del día 15 del corriente, siendo las principales bases las siguientes:

Las máquinas estarán dotadas de dispositivos para calcular y para escritura visible.

Las casas concursantes estarán obligadas a efectuar en las oficinas municipales, ante el Jurado que, presidido por el señor Alcalde, designe la Comisión Permanente, el trabajo completo correspondiente a las facturación mensual de una de las tres zonas, entendiéndose por tal escritura y cálculos de las relaciones, listas comprobatorias y recibos, completamente terminados, con los nombres, direcciones y demás detalles de los consumidores incluidos en la indicada zona.

El tipo del concurso para la adquisición de estas máquinas es de 15.000 pesetas.

Las proposiciones se dirigirán al señor Alcalde, en papel de la clase octava, y timbre provincial correspondiente, acompañadas de la cédula personal del interesado.

La Casa a quien se adjudique el concurso, entregará en este Ayuntamiento las máquinas y sus accesorios, libres de todo gasto, en un plazo de 30 días, a contar desde la notificación.

El pago de las máquinas se efectuará a los 30 días de la entrega.

Pescaderías Modernas

Casa Central: Magdalena, número 5.—Sucursal: Plaza del Progreso.—Servicio a domicilio y al interior de la provincia.—Pedir precios al Teléfono 5-92.

PESCADOS PARA HOY

Angulas de Avilés, a 7,50 pesetas kilo Mero, congrio, calamares, merluza, salmonetes, besuños, lenguados y pescadilla.

MARISCOS: Almejas de Avilés, a 2,50 y 3 pesetas kilo.

“LA CERES”

JOVELLANOS, 14.—OVIEDO

¿Desea usted conocer la casa que vende los mejores ultramarinos? ¿Quiere usted consumir las mejores marcas en toda clase de comestibles? ¿Ansía usted saborear los más puros cafés y chocolates? Y después de todo esto ¿Quiere usted economizar dinero?

VISITE “LA CERES”

Almacenes SIMEON

En la segunda quincena del mes de ENERO realizamos a precios inconcebibles todos los artículos de temporada

EN EL ATENEO

La conferencia del doctor Azcoitia

A las siete y media de la tarde dió ayer en el Ateneo Popular de esta capital la anunciada conferencia acerca del tema “La Medicina en la época de los Faraones”, el doctor D. Luis A. Azcoitia.

Comienza explicando las razones que ha tenido para la elección del tema propio del Ateneo, que uno de sus fines es la vulgarización científica, y nada más adecuado que aquél, tomado de la Historia de la Medicina antigua.

Al hablar de ésta tenemos que remontarnos a la más antigua que conocemos, que es la de Egipto.

Estudia sus evoluciones por medio de Grecia y Roma.

Al hablar de la época faraónica se refiere al nombre genérico de las varias dinastías que rigieron aquel pueblo.

Compara lo que ocurría en la antigüedad en Egipto con lo que ocurre actualmente, pues los enfermos eran puestos a las puertas de las casas para que los vecinos diesen su opinión.

Hoy muchos van a visitar al médico y en cambio no hacen caso de la receta ni del facultativo, y sólo de la curandera.

Explica cómo los sacerdotes fueron encargados de la Medicina, que estaba contenida en los registros que había en los libros sagrados.

Con gran detenimiento nos presenta la forma interesante con que se preparaban los sacerdotes para lo que pudiéramos llamar doctorado de la Medicina.

En Egipto tenían gran reputación los sacerdotes por su doble carácter medical y sacerdotal.

Los sacerdotes ejercían sólo su profesión médica con las clases elevadas.

Nos presenta el doctor Azcoitia a la Mitología egipcia, deteniéndose especialmente en la diosa Isis, a la que daban culto de un modo particular las mujeres que se hallaban próximas a ser madres.

Hace un estudio muy acabado de los papiros o pergaminos, que trataban de diversas materias, sobre todo de Medicina y Literatura.

Analiza lo que contienen los que se conservan en las Universidades de Leipzig y Londres.

Conocida la Mitología y lo escrito en los papiros se sabe en qué consistía la Medicina egipcia.

Prueba el conferenciante que no desconocían la Anatomía, lo que se demuestra con sus perfectos embalsamamientos, no siendo cierto, como se dijo, que fuesen los egipcios enemigos

de ellos, pues no sólo embalsamaban a las personas, sino hasta los animales.

Tampoco desconocían la forma de circular la sangre, y tenían conocimientos nada vulgares de Fisiología y Anatomía.

Con las momias halladas se adquiere el convencimiento de que se hacía ya la trepanación y operaciones en los brazos y pies, lo mismo que la anestesia local.

Explica la forma en que practicaban la circuncisión.

La falta de espacio nos impide ocuparnos con mayor detenimiento de la interesante conferencia, por la que recibió muchos aplausos y efusivas felicitaciones de la numerosa concurrencia que fué a escuchar al doctor Azcoitia, a las que unimos la nuestra muy sincera.

Don Vicente Tamayo

Ayer se verificó la conducción del cadáver al cementerio del Salvador de D. Vicente Tamayo, acto que constituyó una verdadera manifestación de duelo, prueba inequívoca de las grandes simpatías que contaba y cuenta su familia.

Formaban el duelo eclesiástico el canónigo Magistral D. Benjamín Ortiz, el coadjutor de San Isidoro el Real D. Anselmo Forero y el capellán de la Cocina Económica Sr. Pedregal.

Iban en el de amigos D. Antonio Gamoneda, D. Víctor Hevia y el señor Aguirre.

En el de familia iban el hijo del fenecido señor y querido amigo nuestro D. Eugenio; D. Fermín y D. Manuel Pumares y D. Carlos Canella.

Muy sinceramente reiteramos nuestro sentido pésame a la distinguida familia de D. Vicente Tamayo Bajo, y elevamos una plegaria al Altísimo por su alma.

Don Antonio Alvarez Laviada

Descansó en el Señor, confortado con los Santos Sacramentos y la bendición de S. S., el ilustrado y competente empleado de las oficinas de los ferrocarriles del Norte en esta capital D. Antonio Alvarez Laviada.

Era el finado señor de honorabilidad sin tacha, de afable trato y bondadosísimo carácter, y baja al sepulcro dejando en todas partes grandes simpatías, pues todos tuvieron en él un amigo servicial y cariñoso.

Muy conocedor de los asuntos industriales y mercantiles desempeñaba con gran competencia su cargo actual, como antes había sido con acierto Ad-

ministrador de la Sociedad “Fábrica de la Amistad”.

Enviamos la expresión más sentida y sincera de nuestra condolencia a su hijo D. Manuel, hermanos, hermanos políticos y demás familia.

Don Rafael Ramos

Confortado con lo Santos Sacramentos y la bendición apostólica, falleció en esta capital D. Rafael Ramos y García Caro.

Era persona muy conocida en esta ciudad y muy versada en electricidad, habiendo sido uno de los primeros empleados facultativos que tuvo la antigua Sociedad “Electra Asturiana”.

Ultimamente estaba empleado en Arbitrios municipales, desempeñando su cargo con gran honradez y laboriosidad.

Por su carácter afable y bondadoso contaba grandes simpatías y muchas amistades, que eran tantas como personas le trataban.

Enviamos la expresión de nuestro sentido pésame a su viuda doña María Bárzana, a sus hijos, particularmente a doña Angeles Romero y don Raimundo Sánchez, a su hermana doña Serapia, hermanos políticos y demás familia, y que el Señor conceda a su alma el descanso eterno en la mansión de los bienaventurados.

Para el santo del Rey

A las siete de la tarde de ayer se reunieron en el despacho de la Presidencia de la excelentísima Diputación de los gobernadores civil y militar, representación de la Audiencia y del Obispo, juez de primera instancia, directores de las Normales de Maestros y Maestras, rector de la Universidad, alcalde de Oviedo, director del Instituto, inspector jefe de primera enseñanza y diputado don Víctor Galán, por delegación del señor Jove, que se halla delicado de salud.

Ya sabe el lector que el objeto de esta reunión era concertar los actos que han de celebrarse con motivo del santo del Rey y del Príncipe de Asturias.

El cambio de impresiones duró más de una hora.

A la salida de los señores aludidos pudimos enterarnos de que lo acordado de momento es que el sábado 23 del actual, a las once y media de su mañana, se celebre “Te Deum” solemne en la Catedral y seguidamente recepción en la Diputación, en la que después de desfilar la nobleza, elemento militar, autoridades y entidades, lo hará el pueblo que a tal objeto puede darse por invitado sin que para ello se requiera la etiqueta.

Durante la recepción la banda del regimiento del Príncipe ejecutará ante el Palacio de la provincia selecto programa musical. Una compañía con bandera y las bandas de cornetas y tambores, rendirán los honores de ordenanza.

Decimos que los acuerdos adoptados hasta ahora, porque pudiera ampliarse el programa ya que se nombró una comisión especial formada por el ilustrísimo señor gobernador civil, alcalde de Oviedo y diputado don Víctor Galán, que debe reunirse en días sucesivos para tratar de otros detalles.

En cuanto a la provincia, se organizarán en las escuelas nacionales de las villas actos literarios que deben celebrarse el domingo por la tarde, siendo invitados a que concurran a los mismos las autoridades y personalidades que residan en el casco de población.

“VIRUS DE DANYSZ”

FÓRMULA DEL INSTITUTO PASTEUR DE PARIS.—DESTRUYE RATAS Y RATONES.—DIRÍJANSE LOS PEDIDOS A GARCÍA ZALONA Y COMPAÑÍA.—OVIEDO.—FRUELA, 10.

PELOS Y VELLO

DESAPARECEN RADICALMENTE

SIN DEPILATORIO

empleando DORADINA que los suprime para siempre solo en tres minutos Compuerta de sales de Radio disueltas en Glicerina, ataca la raíz del pelo sin perjuicio para la piel y dejando el cutis de una blancura esplendorosa. No mancha y no despiden mal olor, pudiéndose aplicar más cómodamente que los depilatorios conocidos (povos, pastas, aguas) y con más economía y resultado que la depilación eléctrica. Aún en los pelos duros y antiguos la DORADINA es de un resultado positivo y eficaz.

Se encuentra en todas las buenas Perfumerías y Droguerías al precio de pesetas 12'50 el frasco.

Se manda discretamente por correo certificado contra reembolso por Ptas. 14 pidiéndola a FRANCE EUROPE, Via Letyana, 21, Barcelona.

Depósito en Oviedo, Maspou y C.º

Noticias de última hora

LA FALSIFICACION DE BILLETES

Paris.—Comunican de Budapest que los jefes de los partidos radical-burgués y radical-demócrata han acordado emprender una campaña contra la gestión del conde de Bethlem, a quien acusan de no proceder con la necesaria energía en el asunto de la falsificación de billetes.

El enviado especial de “Le Journal” dice que el Prefecto de policía está plenamente convicto de culpabilidad en el asunto de la falsificación.

Se dice también que se considera inminente la detención del director de la Caja Postal de Ahorros.

Otras noticias señalan que el ministro de Justicia y el fiscal general van examinando el caso del diputado Gambre, contra el que se dirigen graves acusaciones.

FALLECIMIENTO DE UN MUSICO

Florenca.—Ha fallecido el músico Toselli, marido que fué de la exprincesa Luisa de Sajonia.

DECLARACIONES DE JORDANA

Paris.—El enviado especial de “Le Journal” en Madrid ha interrogado al general Gómez Jordana, quien declaró que no cree en la sinceridad de las proposiciones pacificadoras de Abd-el-Krim.

El acuerdo franco-español tiene, a su juicio, un valor fundamental que autoriza a abrigar las mayores esperanzas.

SECCION RELIGIOSA

SANTORAL

Día 17, domingo II después de la Epifanía.—Santos Antonio, abad; Diodoro, presbítero; Mariano, diácono y compañeros mártires; Sulpicio, obispo; Antonio, Mérulo y Juan, monjes; Leonila y Rosalina, cartujana.

Día 18, lunes.—La cátedra de San Pedro en Roma.—Santos Atenógenes, mártir; Volusiano, obispo; Prisca, virgen y mártir; Librada, virgen, y Deicola, abadesa.

Café Restaurant

PAREDES Y RAMOS

Plazuela Riego, 6.—Teléfono 430

- Sopa de gallina.
- Huevos revueltos con trufas.
- Callos a la española.
- Perdiz con habas (plato especial de la casa)
- Angulas al pir pir.
- Almejas en su jugo.
- Besugo al horno.
- Merluza a la marinera.
- Filetes de lenguado.
- Espárragos salsa muselina.
- Riñones a la casera.
- Lengua mechada.
- Manos de cerdo estofadas.
- Perdiz con champiñón y con verdura.
- Arcea a mi gusto.
- Lechazo asado.
- Ternera a la catalana.
- Solomillo de cerdo al horno.
- Chuletillas al picatoste.
- Medallones de ternera con jamón.
- Pollo al capuchín.
- Ternera asada.
- Bisteff a la flamenca.

POSTRE

Flan-Queso de almendra Postre Ideal-Queso y Fruta

Cocina casera. — Servicio por cubierto y a la carta

Por los mercados

En la «Pescadería Cantábrica» y su sucursal, Rosal, 19

- Merluza de altura, de Gijón, sin hueso, 5 pesetas kilo.
- Cuarto de kilo, 1,25.
- Cola de un kilo, 4,75.
- Idem de medio kilo, 2,25.
- Pestañas de merluza, 2,50.
- Bocarte, 1,25 kilo y 0,40 docena.
- Angulas, 7,50.
- Almejas de Avilés, 2,75 y 3.
- Besugo del pincho, 2,50.
- Besugo guiso, 2.
- Panchos, 2.
- Anchoas, 1,25 kilo y 0,40 docena.
- Calamares ordinarios, 1,25.
- Lenguados, 2, 2,25 y 2,50.
- Mero, 6.
- Pescadilla, 1,50, 2 y 2,50.
- Pescadilla de uno a dos kilos, 3,50.
- Salmonetes, 3,50.
- Vígaros, una peseta kilo.
- Oricios de Luarca, una peseta docena.
- Chicharrillo fino, 1.
- Hombrinos, 1,25 kilo y 0,40 docena.
- Cabezas de merluza, 0,30, 0,40 y 0,50.
- Diversidad de mariscos a precios reducidos.

Rapídísimo servicio a domicilio, avisando al teléfono 7-79.

# INFORMACIONES DE LA REGION

## "LA VOZ" EN GIJON

DEL AMBIENTE

### Una iniciativa digna de apoyo

Sabemos que está en estudio, y que probablemente será realidad no tardando, la fundación de una revista gráfica, que aparecerá con oportunidad; pero sin sujetarse a una periodicidad inmutable. No tendrá pretensiones de *magazine*, ni es su propósito competir con las revistas españolas que actualmente se publican; pero su misión es altamente plausible. Gijón, necesita propagar sus excelencias veraniegas: su gran playa, sus alrededores magníficos, y también hará conocer al forastero que viniendo a veranear a Gijón se pueden hacer admirables y económicas excursiones por toda la provincia, admirando monumentos, lugares históricos, que viven permanentemente, enriquecidos por la tradición, llenándose el alma de sensaciones espirituales con la visión de paisajes espléndidos que la Naturaleza ha sembrado en nuestra provincia muy pródigamente...

Esa revista, pues, no será solo para cantar las condiciones veraniegas de Gijón, sino la capacidad incontestable de Asturias como región de turismo.

Los editores de esa revista que se denominará *Asturias* solamente, se proponen hacer ediciones fabulosas para repartir copiosamente en todas las ciudades del interior, que no tienen playa, ni condiciones veraniegas y cuyos indígenas salen invariablemente todos los años, durante la temporada estival a gozar de temperaturas excelentes que otras regiones les ofrecen.

Esa estimable y futura publicación bien merece el apoyo oficial y particular de todos

ROFERMAN

## INFORMACIÓN

### DE LA MUERTE DEL SEÑOR ORUETA

Ayer continuaron desfilando por la fábrica del Llano numerosas y distinguidas personas que fueron a testimoniar el pésame a la familia del ilustre ingeniero y sabio geólogo don Domingo de Orueta que falleció en su casa de Madrid anteaer.

Principalmente los obreros de la citada fábrica montada por el señor Orueta hace años estaban apesadumbrados ante la muerte de D. Domingo, que fué para ellos más que un patrono un padre.

### SERVICIO TELEFÓNICO

El representante del servicio telefónico urbano de esta villa ha dirigido una comunicación al Ayuntamiento dando cuenta de haber quedado instalado el teléfono en el cuartel de la Guardia civil del Llano, servicio muy importante que ha estado sin establecer muchísimo tiempo.

### AUDICION MUSICAL

Hoy por la mañana, de doce a una y media, dará una audición en la calle Corrida la banda del regimiento de Tarragona, con arreglo a un selecto programa.

### CIERRE DE UNA INDUSTRIA

Con objeto de proceder a realizar el balance en la Fábrica de Laviada y Compañía desde el lunes quedarán suspendidos temporalmente los trabajos en dicha importante industria, hasta terminar dicha operación.

### TERMINACION DE UN TEMPLO

El Obispo de la diócesis envió ayer a la Alcaldía dos oficios, comunicando en uno de ellos haber sido nombrado como representante del Ayuntamiento presidente honorario de la Junta de obras del templo parroquial de San José.

Da cuenta en el otro de haber quedado constituida dicha Junta en la siguiente forma:

Presidente efectivo, señor arcipreste párroco de San Pedro; vicepresidente primero, señor cura párroco de San Lorenzo; vicepresidente segundo, señor cura párroco de San José; vocales don Baldomero Alonso, don Guillermo Hulston; tesorero, don Emilio G. Posada, y secretario, don Jovino Granda.

### UNA PRÓRROGA

Por conducto del señor Gobernador el Ayuntamiento se dirigió al ministro de la Gobernación solicitando prórroga al plazo concedido para la formación del padrón de cédulas.

### VARIOS HERIDOS

En la Casa de Socorro fueron curados ayer los siguientes:

María García, de 47 años, cuerpo extraño en el pulgar derecho, leve. — Cesárea Díaz, de 9 años, quemaduras en la conjuntiva derecha, leve.

### LA CONFERENCIA DE AYER

Continuando la serie de conferencias que sobre "Profilaxis social", organizó este Ateneo, ayer sábado, a las siete y media de la tarde, ocupó la tribuna del mismo el distinguido médico de Oviedo don Nicolás Pérez, que habló sobre la "Lucha social contra la tuberculosis".

Acudió numeroso público. De la

conferencia publicaremos un extracto el martes próximo.

### LA CONFERENCIA DE MARGARITA NELKEN

Hoy domingo, a las once en punto, dará la anunciada conferencia en el Teatro Dindurra la insigne escritora y publicista doña Margarita Nelken, que desarrollará el tema: "La idiosincrasia española y el arte romántico".

Para esta conferencia pueden los señores socios pasar a recoger su correspondiente invitación en la Conserjería del Ateneo durante el día de hoy hasta las diez de la mañana.

### DEL ARBITRIO DE INQUILINATO

Se facilitó ayer en la Alcaldía la siguiente nota oficiosa:

"Para que llegue a conocimiento de los interesados y no pueda alegarse ignorancia, nuevamente se requiere a los morosos en el pago del arbitrio sobre inquilinato, se pongan al corriente, o aleguen por escrito que presentarán en el Negociado de Arbitrios municipales las razones que crean asistirlas para ser examinadas y resueltas en justicia.

De no hacerlo así se procederá por la vía ejecutiva y de apremio con los recargos consiguientes, en cuyo trámite no cabe alegar causa alguna."

### SECCION MARITIMA

#### Entradas

Pangbourne (inglés), general, Santander.

Astur Galaico, pinos, Ribadeo. Norte, vacío, Barcelona. Pitas, pinos, Tapia. Recalde, pinos, Navia. Clavileño r.º, petróleo, Bilbao.

#### Salidas

Astur Galaico, vacío, El Barquero.

Pangbourne (inglés), general, Ferrol.

Eduvigis, vacío, Requejada. San Jorge, carbón, Santander.

## TURON

### La labor del Ateneo

La Junta directiva ha recibido una carta de un ilustre publicista ovetense participándole la llegada en breve a esa población de una ilustre escritora, la cual hablará en los Ateneos de Oviedo, Gijón, Sama y en Turón, pues por la intervención de nuestro protector y amigo tendremos en esta el gusto de escucharla.

## CORNELLANA

### Función solemne

En la nueva iglesia de Lanio, parroquia de Santiago de la Barca, se celebró el día 6 una Misa tocada y cantada, a toda orquesta, por el celoso sacerdote de San Martín de Lodón don Ovidio Vallina.

Esta fiesta fué celebrada por la inauguración de una imagen de los Remedios.

El sermón estuvo a cargo del párroco de aquella don José Fernández, que supo desarrollar con gran facilidad la devoción que aquellos pueblos tienen a tan milagrosa santina, siendo ésta regalada por algunos fieles.

Nuestra cordial enhorabuena a don José y que estas fiestas sean repetidas.

## D. Antonio Alvarez Laviada

Empleado de la Compañía del Norte

Falleció en Oviedo a las tres de la madrugada del día 16 de Enero de 1926 a los 68 años de edad

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICION APOSTOLICA

R. I. P.

Su afligido hijo D. Manuel; hermanos D. Paulino, doña Rosa y doña Marcelina (ausentes); hermanos políticos D. Gumersindo G. Longoria y D. Francisco Urbano (ausente); sobrinos, primos y demás parientes.

Suplican a sus amistades asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar a las doce y media de la mañana de hoy domingo, desde la casa mortuoria calle del Rosal, 36, al Cementerio del Salvador, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos,

El duelo se despide en el sitio de costumbre.

No se reparten esquelas

## NOREÑA

### El Centro Cultural

Nuestra importante Sociedad cultural celebró últimamente Junta general ordinaria, tomando, entre otros acuerdos encaminados al mayor florecimiento de la misma, la aprobación de las cuentas del último semestre y la renovación de la mitad de su directiva, quedando compuesta por los siguientes señores:

Presidente honorario, don Joaquín F. Rionda.

Presidente efectivo, don Manuel Rodríguez González.

Vicepresidente, don Joaquín Colunga Rodríguez.

Secretario, don Luis Lucas.

Vicesecretario, don Honorio García.

Tesorero, don José Río González.

Bibliotecario, don Eloy Cuesta.

Vocales: don Rafael García, don José Pajares, don Rafael Cuervo, don Justo Cuesta, don Leandro Gutiérrez y don Javier Rodríguez.

Esperamos que los entusiastas amigos del Centro Cultural cumplan en sus respectivos puestos, pues aunque no faltan quienes juzgan poco brillante la silenciosa vida en que se desenvuelve nuestra primera Sociedad cultural, los que estamos en contacto con su biblioteca de centenares de obras de los mejores autores, observamos con gratísima satisfacción que a medida que aumentan con rapidez sus volúmenes, aumenta también el número de lectores.

En los primeros años el número de lecturas no pasaba del centenar, y en el año de 1925 llegó muy cerca de las mil.

Con que ya se hacer algo.

Claro está que las conferencias celebradas en dicho año no son tantas como fuera de desear, pero hágase un pequeño esfuerzo en organizar más a menudo veladas teatrales y lo demás lo tendremos por añadidura.

Que a la mayoría de las simpáticas jóvenes de nuestra villa les agrada sobremedera penetrar en nuestro local social a leer las revistas y periódicos, lo vemos así todos los días puesto que alegran con su presencia nuestra casa. Es de suponer, pues, que no se negarán a prestar su valioso apoyo al Cuadro Artístico para que el lugar que eligen como esparcimiento prospere y pueda desarrollar desahogadamente su cometido.



**La avaricia es virtud**

cuando es el tesoro de la salud el que se ambiciona. Protejed a vuestros niños contra el peligro de la desnutrición, el raquitismo y la anemia, vigorizando su sangre y fortaleciendo sus huesos con hierro y fósforo. Los niños, por lo agradable de su sabor, prefieren el tónico predilecto y sonríen y se afanan en torno del

Jarabe de

## HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Recíbase todo franco que no lleve en la etiqueta el carácter HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

proposiciones que se presenten, advirtiéndose que, por ser de segunda convocatoria, serán válidos los acuerdos que se tomen con cualquier número de socios que asistan a dicha reunión.

### Una boda

En la iglesia parroquial contrajeron matrimonio a las once de la mañana de anteaer viernes, los apreciados jóvenes D. José María Fernández Argüelles y la simpática señorita María Monte Cuervo.

A la ceremonia asistió crecido número de invitados, siendo obsequiado con espléndido banquete en el "Baños Noreñes", en donde transcurrieron las horas en completa alegría.

Reciban nuestra enhorabuena los desposados y que el amor reine en el nuevo hogar.

El Mosquito

## SAN CLAUDIO

Don Manuel García Fernández

Víctima de traidora enfermedad falleció en Santa Marina de Piedramuelle el que fué muy estimado en vida don Manuel García Fernández.

Confortado con los Santos Sacramentos baja al sepulcro a la avanzada edad de 78 años; sin que la ciencia y los solícitos cuidados de su familia hayan podido evitar tan irreparable pérdida.

Las excelentes cualidades que adornaban al finado, su carácter bondadoso y sus virtudes hacían que contase con muchas relaciones y amistades.

Su muerte ha sido sentidísima, patentizándolo el numeroso gentío que acompañó el cadáver a su última morada y a los funerales que por su eterno descanso se celebraron en Santa Marina.

Descanse en paz y reciban sus hijos doña Laura, don Claudio y don Eugenio, éste industrial de San Claudio, la expresión de nuestra condolencia.

Mejorado

Se encuentra notablemente mejorado el joven don Enrique Alvarez Prada, hijo del culto e inteligente maestro de la Escuela nacional de Loriania.

Castejón

## MIERES

### MUERTE SENTIDA

Ha dejado de existir en nuestra villa en la madrugada de ayer, a la edad de 83 años, la bondadosa señora doña Josefa García Castañón, viuda de Bernaldo de Quirós.

Eran muy numerosas las simpatías que la finada había logrado captarse entre nosotros, gracias a las inestimables dotes que poseía.

Su muerte ha sido sentidísima, siendo muchas las personas que desfilaron en el día de ayer por el domicilio mortuario a testimoniar el más sentido pésame, a los que unimos el nuestro desde estas columnas.

Mañana lunes, a las diez y media de la mañana, tendrá lugar la conducción del cadáver al cementerio católico y acto seguido se celebrarán en la parroquia los funerales por su eterno descanso.

### ESPECTACULOS

Hoy domingo, y hora de costumbre, nuestra banda municipal dará su audición en la plazuela de las Consistoriales, con arreglo a un escogido programa.

Por la noche, en los salones cinematográficos, películas a todo pasto, proyectándose en el Novedades la segunda jornada del interesante film "Diego Corrientes".

Corresponsal

## BIMENES

El día 10 por la tarde se ha declarado un incendio en el pueblo de Melendreras, destruyendo el voraz elemento una casa y un corral propiedad de Felipe Sánchez y otras de Francisco Sánchez, que llevaba en arriendo Román Alonso.

Se ignora cómo se inició el fuego, pero es lo cierto que con motivo del fuerte vendaval las llamas tomaron tal incremento que en seguida quedaron los edificios destruidos, sin que afortunadamente haya que lamentar desgracias personales.

## EOLINA

Gasolina para Automóviles

Hijo de Rufino Martínez S. en C.

GIJON

## CARBAYÍN

### ¿OTRA VEZ EN PUMARABULE?

Ayer, sábado, algunos obreros del grupo Pumarabule, no entraron al trabajo dirigiendo sus pasos nuevamente hacia sus casas.

Los motivos en concreto, no nos fué posible hallarlos, pero se dice, que por una pequeña divergencia basada en el cumplimiento del deber de un obrero, se le privó a este de la lámpara haciendo causa común en el acto, unos cuantos más.

Lamentamos muy de veras, que las cosas tomen un curso tan lamentable y vidrioso, acaso como consecuencia del conflicto recientemente solucionado.

Somos del criterio diametralmente opuesto a que estas cosas sucedan, si es que de algo remanecen.

No puede convencerlos el sistema del antagonismo entre obrero y vigilancia, puesto que juntos bajan al fondo de la mina y juntos conviven las horas de jornada.

Dentro de la sociedad actual, son tan necesarios los unos como los otros, puesto que todos son llamados a desempeñar su función; trabajando para arrancar y transportar el negro mineral, unos; administrando y encauzando las labores los otros.

Todo es producir; todo es laborar y hacer próspera la vida industrial todos son explotados, en mayor o menor cuantía, pero al fin y al cabo explotados que precisan bajar a fondo de la mina para ganarse el sustento.

¿Por qué no amarse? ¿Por qué no tratarse y convivir en paz cordial? El antagonismo, el odio, la indiferencia, conducen a perjuicios lamentables y algunas veces peligrosos.

La industria con ello va perdiendo; la cultura y progreso brillan por su ausencia; la rivalidad va en crescendo. ¿Y por qué no terminarse?

### MEJORADO

Se halla ya un tanto mejorado abandonando por lo tanto el lecho nuestro apreciable amigo don José Suárez, del comercio en Carbayín Alto.

Nos alegramos.

Sustituto.

## Ranón (Soto del Barco) Natación

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña la esposa de nuestro buen amigo don Antonio Fernández.

### Omisión

Hace días, al publicar en LA VOZ DE ASTURIAS la reseña de la inauguración del Casino de este pueblo, por un olvido involuntario, que lamentamos muy de veras, fué omitido, entre los señores asociados y organizadores, el nombre de nuestro buen amigo y gran entusiasta del Casino don Generoso González, haciéndolo hoy por tratarse de persona tan entusiasta y hacendosa en beneficio del pueblo de Ranón.

"El 46"

## LLANERA

### Labor cultural

Como oportunamente habíamos anunciado se inauguró en Llanera (importante parroquia de este concejo), el "Salón García", con una velada teatral, cuyos trabajos fueron dirigidos por el amigo Eusebio Bueno, que nos demostró ser un excelente escenógrafo, por el resonante éxito alcanzado.

Los incipientes actores interpretaron "El casero detective" y "Herencia de Pepín", bajo la dirección del culto joven Alvaro Alvarez Puerta.

La interpretación de estas dos obras, fué hecha a las mil maravillas, rivalizando todos en agradar a un numeroso público que se hallaba en el salón.

Quienes comienzan con tan buenos auspicios, seguramente llegarán a ser pronto cómicos de cuerpo entero.

Los aplausos recibidos fueron muchos, mereciendo especial mención el director señor Alvarez Puerta, que ha tenido al auditorio constantemente pendiente de su gestión.

Nuestra sincera felicitación a todos los que se repitan estas veladas que tanto dicen en bien de la cultura de los pueblos.

Merece mención aparte y con

gusto lo hacemos, el dueño del Salón señor García Asenjo, que siempre presta su cooperación para todo aquello que redunde en beneficio del pueblo, sin reparar en gastos ni sacrificios de ninguna clase.

¡Ah! y merecen plácemes sin cuento las simpáticas señoritas Angeles García y Esperanza Menéndez, por lo artísticamente que adornaron el local.

**Enhorabuena**

Entre las señoras maestras ascendidas recientemente al sueldo de 3.500 pesetas, figura la que tiene dicho cargo en la escuela de niñas de la capital de este concejo.

Nos alegramos.

**De sociedad**

Pasa unos días en San Cucufate, la bella señorita Angeles González Berbeo, de Oviedo.

Antonio.

**AVILÉS**

**En el Nuevo Teatro-Circo**

Sigue esta gran Empresa dando al numeroso público selectos programas cinematográficos.

Hoy, domingo, se pondrá la super-joya titulada "La peligrosa rebelde", en seis largas partes, en la que hace un principalísimo papel la sin rival artista del "film" Constance Talmadge.

En uno de los descansos se exhibirán las semblanzas de dos bellísimas avilesinas.

Después una película cómica y las admirables "Actualidades Gaumont".

¿No se ha de llenar este teatro con tan enorme programa?

La visita oficial del Gobernador civil

Se nos comunica que dentro de breves días hará su visita oficial a este Ayuntamiento el nuevo Gobernador civil de la provincia.

**Una velada**

Se celebró ayer en el Teatro Palacio Valdés la presentación de Orfeón avilesino, poniéndose en escena por el Cuadro Artístico del mismo "El teniente alcalde de Zalamea", y "De rodillas y a tus pies", ambas obras de Muñoz Seca y Pérez Fernández.

Después el Orfeón cantó varias obras musicales.

**De sociedad**

Ha salido para León, con el objeto de cumplir sus deberes militares, nuestro apreciable amigo don Indalecio González, hijo del oficial del Cuerpo de Telégrafos del mismo nombre.

—El pasado jueves se encontraba en esta villa el estimado avilesino don Antonio Hevia y Menéndez-Sierra, acompañado de sus hijos don Antonio Hevia Torres y don Antonio Hevia Obaño, el último de los cuales salió a cumplir su servicio militar como soldado de Marina con destino al departamento del Ferrol.

—Días pasados saludamos en Avilés al joven poeta de Gijón don Antonio Cabeza.

**PILONESAS**

Aún no hace un año, un hombre emprendedor, de esos que no pueden pasar la vida con las manos metidas en el bolsillo, tuvo la idea de montar una fábrica de madrañas en Infiesto.

La maquinaria es de lo más moderno que se conoce, accionando las máquinas con fuerza eléctrica. El funcionamiento es admirable y muy complicado.

No viéndolo no se puede creer, que un trozo de madera metido en aquellos aparatos salga hecho a los diez minutos, después de pasar la desbordadora, laminadora y agujeradora, un par de madreñas fijadas y hasta pulimentadas. Es la perfección y economía en el trabajo.

Debido a este sistema de fabricación pueden sus dueños atender al gran número de pedidos que de todas partes tienen.

Los señores de Lueje, dueños de la fábrica pueden estar satisfechos por haber sabido elevar una industria de tanto consumo en Asturias.

Posadilla.

**VILLAVICIOSA**

**Sensible desgracia**

En la tarde del jueves último, a las tres próximamente y en el lugar denominado el "Porreo", próximo a la carretera de Gijón, hallábase el niño Celestino Pidal Juno, de 14 años, hijo del conocido industrial de esta villa don Mario, en unión de otros camaradas, entretenido en disparar a los inofensivos pájaros, con una especie de escopeta, que él se había proporcionado, cargada de perdigones y fragmentos metálicos,

que disparaba mediante un resorte a guisa de gatillo, movido por la fuerza elástica de unas gomas. Fue por un descuido del Celestino, fuese por haber tropezado dicho mecanismo en algo, el peligroso artefacto se disparó de súbito, penetrando el tiro por el maxilar inferior del infortunado muchacho, produciéndole la muerte instantánea.

Ayer, una vez practicada la autopsia, se le dió sepultura, produciendo gran consternación entre el vecindario, el triste suceso que recordamos.

Enviamos al afligido padre nuestra sentida condolencia y recomendamos a los demás, eficaz vigilancia a fin de no tener que lamentar hechos tan dolorosos como el que nos ocupa.

**Conferencia que se aplaza**

Al escribir estas líneas, nos dicen, que por razones poderosísimas, ha tenido que ser aplazada la conferencia que anunciamos para hoy, en el Ateneo Obrero.

Ozmán.

**EN INFIESTO**

**Trágico fin de un perturbado**

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

En la noche del miércoles se presentó en el cuartel de la Guardia civil de esta villa el vecino de Pola de Laviana Paulino Alonso Alvarez, soltero, de 30 años de edad, preguntando por el comandante del puesto, al cual manifestó que era hijo del exministro don Manuel Argüelles y que era también capitán general. Como la guardia civil se da cuenta que dicho individuo tenía perturbadas sus facultades, puesto que no decía más que palabras incoherentes, decidieron recluirle en el depósito municipal. Al llegar al Ayuntamiento, donde se haya dicho depósito, emprendió veloz carrera hacia el río por la calleja de la Colegiata, donde no hay luz, arrojándose a éste desde bastante altura, yendo a caer sobre unos peñascos, fracturándose la base del cráneo, siendo su muerte instantánea.

El Juzgado se personó en el lugar del suceso, procediendo a extraer el cadáver del río, el cual fue reconocido por el forense señor Vigil-Escalera, quien certificó su defunción, siendo trasladado el cadáver al depósito del cementerio de esta villa, donde en la mañana del viernes le fué practicada la autopsia, trasladándole a Pola de Laviana, de donde, como decimos, era natural.

El infortunado Paulino había estado recluido en los Manicomios de Oviedo y Valladolid, teniendo pensado sus familiares recluirle nuevamente; éste salió de su casa en dicho día, diciendo que iba a La Felguera, cambiando por lo visto de idea, y dirigiéndose a esta villa, en la que tuvo el trágico fin.

Descansen en paz el infortunado Paulino y reciban sus familiares nuestro más sentido pésame.

**EMPIEZA EL AÑO**

como muy en breve comenzará a funcionar el PARK-OVETENSE en el alto de Buenavista.

Todos y sobre todo a quienes interese un buen negocio para que no tengan que dudar den un paseo que está muy próximo de la parada actual del tranvía a este lugar (seis minutos a paso lento) incomparable, se dominan los más bellos panoramas de agrado para el público, donde éste dará preferencia para la celebración de bodas, banquetes, grandes fiestas, etc.

Amplios salones para comedor, habitaciones, dormitorios para familias, que han de ser muy solicitados por su higiene, etc.; terrazas, glorietas, jardines, pistas para baile, the, dansant, juegos de tennis y demás, y en una palabra, dicho por personas autorizadas en el negocio de Restaurant, no existe cosa que iguale en toda España, luego es digno de ver, pues a verlo.

Tiene todos los servicios indispensables como luz eléctrica, agua, teléfono.

Admite proposiciones para la explotación de este negocio durante el mes actual, J. BALBIN, Materiales de Construcción, Uria, 32.—Oviedo.

**JARDINERO HORTELANO**

desea ocupación, con buenos informes, soltero.—Cesáreo Fanjul, Soto del Barco.

**Máquina Yost**

se vende muy barata.—En esta imprenta informarán.

**Se traspasa**

en sitio céntrico un comercio.—Informarán: Peso, 6,

†  
EL SEÑOR  
**DON RAFAEL RAMOS GARCIA CARO**  
Falleció en Oviedo el día 16 de Enero de 1926  
a los 65 años de edad  
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD  
R. I. P.

Su afligida esposa doña María Bárzana; hijas doña María (ausente) y doña Angeles Romero; hijos políticos D. Juan Poch (ausente) y don Raimundo Sánchez; hermana doña Serapia; nietos, sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos encomienden a Dios en sus oraciones el alma del finado y asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy domingo, a las doce y media de la mañana, desde la casa mortuoria, Luna, 13, al cementerio del Salvador, por lo que les quedará agradecidos.

El duelo se despidió en el sitio de costumbre

Funeraria de Gumersindo Gomez, San Antonio, 15.—Teléfono 6-58

**LA POSITIVA**  
**EDUARDO G. ARIZAGA**

Grandes Fábricas de Mosaicos Hidráulicos, Piedra artificial, Marmol comprimido y Veso

ALMACENES DE MATERIALES DE CONSTRUCCION. REPRESENTANTE de la Sociedad Anónima de Cementos Portland marca «Zurrona» el más seguro resistente de los conocidos hasta la fecha, y del cemento Zumaya rápido marcos, BOHEVARIA, ESPECIALIZADO en mosaicos, fragederos, azulejos nacionales y extranjeros para fachadas. GRANDES EXISTENCIAS de cemento Zumaya rápido y cementos Portland, yeso, tuberías de cemento, barro y gres, baldosines de barro, escajoles, ladrillos refractarios, cocinas bilbainas, lavabo se inodoros de loza inglesa, bañeras de hierro esmaltado, etc. etc.

Depósito de teja curva, rasilla y ladrillo macizo y hueco

Fábricas y Oficinas: Barrio del Llano.—GIJÓN.—Teléfono 461. Apartado 154

**Ramón de las Alas Pumariño**

Accesorios para maquinaria.  
Gran correa de cuero  
**SANTA BARBARA**  
marca especial de esta casa.  
Mata-fuegos y avisadores de incendios

**BIOSCA**

Substitutivo del cristal  
**ALAMBRINA (Windolite)**  
a pesetas 8,50 el metro cuadrado. Material irrompible.

Plazuela del Porlier, 3.  
**OVIEDO**  
Teléfono núm. 6-14

**Academia Ojanguren**  
**OVIEDO**

Interinos-Medio pensionistas-Externos  
Fundada en 1905  
PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA  
Estudios de Comercio esencialmente prácticos

**Casa Gargallo**

es un nombre familiar entre propietarios y constructores

En escultura decorativa de interiores y exteriores y en obras artísticas en general.

El firma GARGALLO es un prestigio

**La Catalana.-GIJON**

Teléfono 85 Direc. (Telég. Teléf.) Martínez

**PLACIDO MARTINEZ**

Consignatario de buques  
Agente de Aduanas  
Seguros - Fletamentos  
Despacho de mercancías

**SAN ESTEBAN DE PRAVIA**

**DURÁN Y G. DEL VALLE**

—INGENIEROS DE CAMINOS—

Salto de agua, líneas eléctricas, abastecimientos de aguas, puentes, hormigón armado, perforaciones, etcétera etc.

PROYECTOS -- PRESUPUESTOS -- CONSULTAS  
Oficinas: Campomanes, 3.—Oviedo  
RIBADESELLA (10 a 13).

**GACETILLAS**

SIN SEÑALAMIENTOS

La Delegación de Hacienda de la provincia no tiene señalado al pago ningún cheque para el lunes.

**ESPECTACULOS**

**Teatro Campoamor.**—Hoy, domingo, a las siete de la tarde y a las diez de la noche, grandioso acontecimiento cinematográfico, estreno de la primera jornada, cuatro partes, de la monumental serie-novela cinematográfica de extraordinario interés del Programa Verdguer, "La novia del legionario".

**Salón Toreno.** Hoy, domingo, a las cuatro de la tarde, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto de la noche, el mismo programa que en el Teatro Campoamor.

Mañana, lunes, en el Teatro Campoamor y en el Salón Toreno, continuación de "La novia del legionario", segunda jornada.

**Teatro Jovellanos.**—Hoy, domingo, a las cuatro de la tarde, a las siete y a las diez de la noche, "Honrarás a tu madre", toda completa, las dos jornadas, once partes.

**Gran Popular Cinema.**—Hoy, domingo, a las cuatro menos cuarto, gran función infantil con el siguiente programa: "En el Palacio del Rey", ocho partes, y "En el Reino de Tulipatán", por Harold. Butaca, 0,75; Silla, 0,60; General, 0,25

A las siete menos cuarto de la tarde y a las diez de la noche, "El Reino de Tulipatán" y "En el Palacio del Rey".

**SUMARIO NÚMERO 31 DE "ONDAS"**

Portada de Horacio.—Editoriales.—El espíritu de Asociación.—Clausura de la Exposición de T. S. H.—Los Radioyentes deben pagar, por J. Lápiz Andana.—La Radio en el viaje aéreo de España a Argentina, por J. Pérez Seoane.—Nuestros concursos.—Revista de Libros.—Historieta cómica, de Solís Avila.—Guía crítica de nuestros programas.—Unión de Radioyentes.—Ecos de todas partes con interesante información gráfica.—Consultorio grafológico.—Caricaturas, Fotografías.—Programas de Unión Radio Castilla y de las principales emisoras europeas.

**Sociedad Popular Ovetense**  
**DIVIDENDO ACTIVO**

Se pone en conocimiento de los señores accionistas de esta Sociedad, que por los beneficios del Ejercicio de 1925 se les abonará en el Banco Herrero de esta plaza, a partir del día 20 del actual y contra cupón número 24, un dividendo de 6,66 por 100 deduciendo en el momento del pago los impuestos de Utilidades y timbre, con lo que cada acción percibirá treinta pesetas libres.

Oviedo, 1.º de enero 1926.—El Presidente, P. HERRERO.

**AUDICION MUSICAL**

Hoy, domingo, dará su acostumbrada audición musical en el antiguo paseo de los Alamos, de doce a una y media, la banda de música del regimiento del Príncipe, número 3.

**TELEGRAMAS DETENIDOS**

En la Central de Telégrafos se hallan detenidos los siguientes telegramas:

De Calatayud, para Múgica.  
De Madrid, para Jesús Fernández, Santo Domingo, 6.

**MULTAS**

El señor alcalde impuso las siguientes:

De 50 pesetas a un individuo por

**Dr. Valentín Fernández**

VIAS URINARIAS, SECRETAS Y PIEL  
Reanuda la consulta.  
URIA, 21 OVIEDO

**FARMACIAS DE TURNO**

Don Ramón F. Ramos, calle de Uria, número 60.  
Don Ramón Zarracina, calle del Rosal, número 1.

insultar a un agente de la autoridad.  
De 60 pesetas al conductor de una camioneta por velocidad.  
De 4 pesetas por sacar un cajón de basura después de la hora.  
De 3 pesetas a una lechera por vender leche fuera de mercado.

**"Bar Novelty"**

**DOCTOR CASAL, N.º 5—OVIEDO**

(Estudiantes) (Obreros) (Empleados)

Estudiante jaranero, laborioso y culto obrero, manesstral travieso y pillo, todos debeis visitar este incomparable «Bar» y comer un bocadillo.

CALLE DEL DOCTOR CASAL, 5

**AUTOMÓVILES DE OCASIÓN**

«FORD SEDAN», perfecto estado, pesetas . . . . . 4.000  
«OVERLAND», usado, buena marca, pesetas . . . . . 3.500

Se venden.—Razón: Oficinas «Garage España».—Oviedo.

**OFICIAL DE BARBERIA**

se necesita en la de Andrés Barriales, (La Pasera), Mieres.

**Perra de caza**

cachorra, atiende por «Mera», blanca, con manchas color chocolate, se extravió el martes 12.  
Se gratificará a quien la entregue o dé razón en «La Realidad», Santo Domingo, 3.—Teléfono 900.

**De Enero a Enero**

PARA SIDRA  
**MARCELO**  
SAN CUCUFATE (LLANERA)

**Traspaso**

Local para industria con vivienda. Informes: en esta Administración.

**Automóvil**

«Pic Pic», siete plazas, a toda prueba, se vende.—CASA VILLAR.—Argüelles, 6.

**¿Va V. a Madrid?**

Hospédese en el H. Princesa, el más distinguido, recomendado para familias. Instalación nueva. Aguas corrientes en todas las habitaciones. Baños. Teléfonos Calefacción central. Cocina especialmente acreditada. Trato esmerado. Situación espléndida.

Pensión completa desde 12 pesetas  
PASEO RECOLETOS 14.

**OJO**

Plaza 19 de Octubre, 10 y 11  
L. CAREAGA  
Jamón superior por jamones a 7, 7,50 y 8 pesetas kilo.

**Santamarina y C.ª**  
(Sociedad Limitada)

Almacenes de Cereales, Viveres  
Coloniales y molinería

Dirección Telefónica y Telefónica:  
SANTAMARINA  
Apartado de Correos núm. 33  
AVILÉS

**MUEBLES**

elegantes y baratos en la Plazuela de la Catedral.—Teléfono 5-20.

**Aparatos eléctricos**

de aluminio puro inoxidable, calentadores para deshelar los aceites, calentadores para usos familiares para calentador por la noche a los niños leche, café en diez segundos

Se vende una casa de tres pisos.—Entenderse con Guillermo Rivas, Argüelles, 5.—Oviedo.

**Sidra en Colloto**

Hoy domingo se rompe una pipa de legítima sidra en casa de Raimundo Fernández.

Háy taquinos y demás bocadillos propios para pasar la tarde.

**Se necesita socio**

en «La Venta Eritaña» por no poder desarrollarlo uno solo.

Para tratar, en la mista Venta.

**Banco Gijonés de Crédito**

Capital: 12 millones de pesetas  
Domicilio social  
Corrida, núm. 48  
**GIJÓN**

**Sucursales en Villaviciosa y Ribadesella**

Este Banco efectúa en condiciones excepcionales ventajosas, toda clase de operaciones de

**BANCA, BOLSA Y CAMBIO**  
**CAJA DE AHORROS**

Imposiciones, desde UNA peseta.—Intereses, TRES Y MEDIO por ciento.—Reintegros a la vista.

Consignaciones a vencimiento fijo:  
A tres meses. . . 3 1/2 por 100  
A seis meses. . . 4 por 100  
A un año . . . . 4 1/2 por 100

**Cuentas corrientes**

En pesetas o Moneda extranjera, a la vista y a plazos, con abono de intereses a tipos muy favorables.

Lea usted "La Voz de Asturias"

**Fábrica "La Amistad"**

Sociedad Anónima

**FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE**  
**TALLERES DE AJUSTE Y FORJA**

**Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo**

Capital: 10.000.000 de pesetas  
Operaciones bancarias :: Agentes en todos los pueblos de la provincia

**Caja de Ahorros**

SUCURSALES: AVILES, LLANES E INFIESTO

**Teresa Suárez**

MODISTA—CONFECCIONES

URIA, 6, pral. Teléfono 12-75

Vestidos y abrigos de señora y niñas, de todas clases y precios  
Se admiten géneros

**BANCO DE OVIEDO**

Fundado por las Bancas Masaveu y Gompañía y M. Galego y Hermano  
CAPITAL: 30 MILLONES DE PESETAS

Giros sobre plazas nacionales y extranjeras.—Cuentas corrientes a la vista, con interés, en pesetas y en moneda extranjera.—Cobro y descuentos de cupones.—Compra y venta de valores del Estado y Obligaciones hipotecarias

**BONOS A VENCIMIENTO FIJO**

El BANCO DE OVIEDO expide Bonos a vencimiento fijo por el importe de la cantidad que entrega el cliente devengando un interés de:

3 y medio por 100 a 6 meses  
4 " " 100 a 1 año

Cajas de alquiler — Caja de ahorros



# ACTOS DEL MAGISTERIO

## Sección Administrativa

La Dirección general pidió por telégrafo informe sobre los maestros comprendidos en el R. D. de la Presidencia de 6 de Septiembre de 1925. Se le contesta que no existe ninguno en la provincia.

Doña Hortensia Fernández Miranda, maestra sustituida de Santianes, en Teverga, remite oficio conforme al art. 6.º del R. D. de 11 de Julio de 1911.

El Inspector de la zona de Pravia participa que abandonó la enseñanza el maestro interino de San Miguel de Eiros (Navia) don Bonifacio García.

A la Alcaldía de Oviedo se remite el nombramiento de maestro interino de Sección del tercer distrito a favor de don Urbano Eulogio Blasco Sebastián, y de la Dirección interina de la misma a don Urbano Blasco Escudero, por haber cesado el propietario don Manuel F. Tévar.

Se reclama nuevo presupuesto a la Directora de la Escuela graduada de La Felguera, conforme a la cantidad que le corresponde.

A la Dirección general se remiten hojas de servicios de las profesoras de clases de adultas doña María Dolores González Sánchez, doña Eusebia García Valdés, doña María de los Angeles Cadavieco Pantiga y doña Ana González García.

Al alcalde de Castropol se le pregunta por telegrama la fecha del caso de la maestra de Seara doña Emiliana del Páramo.

Al alcalde de Vegadeo se le interesa manifieste si la maestra de Abres tomó posesión de su cargo.

De la Inspección  
Se remite a la Sección Administrativa para su curso reglamentario, expediente de inutilidad física para maestro nacional de Villanueva de el ejercicio de la enseñanza, del Santo Adriano don Estanislao López.

Los maestros de Parres, en Llanes, dan cuenta de haber reanudado las clases una vez desaparecida la epidemia que motivó su clausura.

La maestra de Labra, en Cangas de Onís, solicita se obligue al Ayuntamiento a abonarle el alquiler debido por casa-habitación.

El maestro de Villagime, en Quirós, participa que de orden de la Alcaldía suspende las clases por diez días, mientras se efectúan obras de reparación en local-escuela.

Doña Hilda Pis da cuenta de haber cesado como maestra interina de Carrandi, en Colunga.

La Dirección general remite a informe instancia de varios vecinos de Reboñada, en Laviana, en soli-

cidit de que la Escuela clausurada en Pielgos, pase a funcionar a aquel pueblo, donde ofrecen local para Escuela y vivienda de la maestra.

## Consultorio de oposiciones

¿Cuántos puntos requiere la aprobación de cada ejercicio?—Entendemos que el que nos interroga se refiere a cada ejercicio o parte de ejercicio, en su caso.

En las oposiciones anteriores, había siete miembros en el tribunal, y el máximo que cada uno de ellos podía otorgar por calificación, era nueve puntos, requiriéndose veintiocho para la aprobación.

Ahora, al reducirse el número de miembros a cinco, se ha legislado que el máximo que cada miembro pueda conceder por calificación es diez puntos, necesitando veinticinco para la aprobación. De modo que el término medio de cinco puntos por vocal representa el aprobado.

Por tanto la aprobación del primer ejercicio que tiene cinco partes, será de 125 puntos como mínimo. La del segundo, requiere 25, ya que hay que calificarlo en conjunto, y lo mismo el de labores.

(No podemos publicar la pregunta que nos hace "Un opositor", porque con esta sección, de mera ilustración, no tratamos de herir ni agravar a ninguna persona.)

## La juventud católica

El secretario de la Federación Asturiana de Juventudes Católicas, nos ruega demos a conocer para que sirva de estímulo y ejemplo la actuación de la Juventud Católica de Agrarios de Póo (Llanes).

Dicha asociación fué fundada al final del año 1924 por el celoso e ilustrado cura economo de dicho pueblo don Félix Mesa.

La forman dieciocho jóvenes que realizan una obra altamente benéfica y de un modo especial para la parroquia.

Con gran perfección lleva la contabilidad de las diferentes secciones del Sindicato Agrícola de la parroquia, preparándose para el porvenir ser directores de un Sindicato.

Plantó esta asociación juvenil en terrenos comunales de Póo 5.000 eucaliptos.

Roturó doce áreas de terrenos también comunales, para plantar patatas, cuyo producto se destina a los gastos de los fines sociales.

Asisten a la Catequesis parroquial y a las conferencias semanales que reciben sobre temas religiosos, sociales y culturales.

Celebran solemnemente la fiesta de San Isidro, patrón de la Asociación.

En la asamblea habida recientemente en la capital, de los Sindicatos Católico-Agrarios, y en la de la Federación de las juventudes católicas, estuvieron dignamente representados.

Laboran mucho porque no se blasfeme y no se digan palabras impropias de un pueblo culto.

**MONTES**  
ARTÍCULOS INGRESOS PARA REGALOS  
CIMADEVILLA, 34

**CASA NUÑO** Cimadevilla, 32  
**OVIEDO**  
**Mes de Enero o Mes de Barato**  
**GRAN SURTIDO EN ADORNOS - BOTONES - CUTÍ PARA CORSÉS Y TODOS LOS AVIOS**  
**CRESPONES DE SEDA DE TODOS LOS COLORES**  
**CORTE DE VESTIDO (LANA SEDA) 17 PESETAS**  
**OTTOMAN CRISTAL DE SEDA PARA VESTIDOS (GRAN MODA DE LA TEMPORADA) 14 PESETAS METRO**  
**ABRIGOS PARA SEÑORA (últimos modelos) desde, 50 Pesetas**  
**ABRIGOS DE CABALLERO, A MITAD DE PRECIO**  
**SE LIQUIDAN**  
**LOS IMPERMEABLES PARA SEÑORA Y CABALLERO, REVERSIBLES, BARATÍSIMOS**  
**PIELES, grandes descuentos**

**SECCIÓN OBRERA**  
**Desde Turón**  
**COSAS QUE PASAN**  
Hace unos días fué clausurada la Sección del Sindicato Unico de Mineros Asturianos.  
El comandante del puesto de la Cuadrilla, con una pareja de la guardia civil y el alcalde de barrio, practicó un minucioso registro en dicho domicilio social, no hallando nada que pudiera comprometer ni a los socios ni a la directiva.  
Con tal motivo, y para pedir a la vez la libertad de unos obreros presos en Mieres, visitó una comisión de obreros al gobernador civil, quien parece les manifestó no tener noticias oficiales de estos hechos, de los cuales prometió enterarse y resolver en justicia.

**ASAMBLEA DE MINEROS PARADOS**  
**Nota oficiosa**  
En asamblea celebrada el viernes, día 15 del actual, se acordó entre otras cosas, el nombrar varias comisiones para postular por los pueblos de la provincia en favor de sus compañeros parados por efecto de la crisis hulla.  
Los compañeros que forman las comisiones son los siguientes:  
Por Gijón: Pedro Perera, Manuel González y Julio García.  
Por Oviedo: Benjamín García, Nicanor Lafuente y Serafín Moreno.  
Por Pravia y Trubia: Graciano Piñán, Florentino Alvarez y Paulino Martínez.  
Por Mieres y Aller: Pedro Pérez, Avelino Fernández y Valentín Gutiérrez.

Estas comisiones irán provistas de sus correspondientes credenciales y el sello del Comité "Pro Parados" de Mieres, para de esta manera poder justificar tan delicada misión.  
Mieres, 16 de Enero de 1926.—Por los parados: El Comité Provisional.

**Sucesos en la provincia**  
**AMENAZAS DE MUERTE**  
Por la Guardia civil de Sama ha sido detenido Manuel Carballo, casado, minero de la Sociedad de Carbones de La Nueva.  
Fué a reclamar a su capataz don Inocencio Villa Casal su paga, pues a pesar de haber pasado el día señalado para el cobro no se había recibido el dinero en caja de dicha Sociedad.  
Con tal motivo tuvo el minero mencionado una discusión con el capataz, a quien trató de agredir, lo que impidieron varios empleados, y no habiendo podido conseguirlo le amenazó de muerte.  
El detenido ha sido puesto a disposición del Juzgado municipal de Sama.

**Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Oviedo**  
**Nota oficiosa**  
Habiendo acordado esta Cámara, en sesión celebrada en el día de ayer, abrir una información entre los propietarios de fincas urbanas, respecto a los Reales decretos del Ministerio de Hacienda sobre la valoración de fincas urbanas y rústicas y registros de arrendamientos, se ruega a todos los asociados se sirvan emitir su opinión por escrito sobre las referidas disposiciones.  
Dichas informaciones se admitirán hasta las cuatro de la tarde del próximo martes en la Secretaría de esta Corporación.  
A dicha hora se reunirá el pleno de la misma para redactar las conclusiones que la representación de esta Asociación ha de sostener en la asamblea de Cámaras de la Propiedad Urbana de España que se celebrará en Madrid el día 22 del corriente.

# SUCESOS LOCALES

**CHOQUE DE UN CAMION Y UN CARRO**  
Ayer serían las nueve de la mañana caminaba por La Corredoria la vecina de Posada de Llanera Amparo Martínez, conduciendo un carro con cántaros de leche.  
En contraria dirección caminaba el camión de la matrícula de Oviedo 2.642, siendo alcanzado el primero, que sufrió grandes destrozos en las varas y parte delantera, sufriendo también algunas lesiones el caballo.  
Los cántaros tuvieron la consiguiente pérdida de leche por efecto del topetazo.

**SON RATEROS**  
Dábamnos ayer cuenta de un robo cometido en la calle del Sol, donde a una señora le habían sustraído 120 pesetas del cajón de un aparador en un momento que la perjudicada había salido a compras.  
La circunstancia de que la persona robada no encontrase violencia alguna en la puerta de su casa le hizo suponer que tal vez alguna persona de confianza de la casa fuese la autora de la sustracción.  
Pero ayer nos enteramos de varios hechos cometidos en la calle próxima, la de Guillermo Estrada.

En esta calle y en la casa número 14, las vecinas del piso segundo de dicha casa al regresar de com-

prás se encontraron dentro de casa con un mozalbete, el cual les había revuelto todos los cajones de la casa y se disponía a huir llevándose lo único que encontró a mano y que consideró de algún provecho, que eran unas cuantas monedas de cobre y dos paquetes conteniendo tela.  
Las del primer piso también notaron la falta de cinco pesetas, una botella de Jerez y otros artículos; y en la misma calle, los señores de Villaverde también fueron objeto de igual asalto.  
En todas estas casas se advierte en las cerraduras el roce de un instrumento, que bien pudiera ser una ganzúa.

**CASA DE SOCORRO**  
En la Casa de Socorro solo se han curado ayer dos heridos:  
José Suárez, de seis años, de la calle de Altamira, que presentaba una herida incisa en la mano derecha.  
—Josefa Suárez, de 80 años, de la calle del Rosal, que se la asistió de unas quemaduras de segundo grado en un dedo de la mano derecha.

**EN LA DIPUTACIÓN**  
**SUBASTAS DE CONSERVACION DE CARRETERAS**  
Ayer, a mediodía, se celebró en la Diputación la subasta para la conservación del firme de las carreteras provinciales.  
El remate se adjudicó a los mejores postores que se citan:  
De los Campos a Trubia (kilómetros 1 al 26).—Don Manuel Palacio, en la cantidad de 9.994,99 pesetas.  
De Vegadeo a Boal (kilómetros 1 al 35).—Don Benito Pérez San Julián, en 8.991.  
De Tineo al Rodical (kilómetros 1 al 6).—Don Nicanor Díez, en 1.990.  
De Pola de Siero a Bendición (kilómetros 1 al 7).—Don Anselmo Alonso, en 2.399.  
De Valdesoto a Bimenes (kilómetros 1 al 10).—Don Anselmo Alonso, en 9.490.  
De Tapia a La Roda y Rampa a Selado (kilómetros 1 al 8).—Don Benito Pérez San Julián, en 2.847.  
De Meredo a Samagán (kilómetros 1 al 3).—Don Benito Pérez San Julián, en 997.  
Las de Siejo a Alevia (kilómetros 1 al 3); Niserias a Rozagás (kilómetros 1 al 4); y Panes a Suarías (kilómetros 1).—Don Juan García Villa, en 7.496,39 la totalidad de las obras.

Quedaron desiertas por falta de licitadores las subastas de conservación del firme de las carreteras de La Laguna a San Julián de Illas; Boleño a la de Sahagún a Las Arriónidas; Bao a Noriega; La Franca a Los Cándanos; y del Peral a Pimiango.  
**PARA AMPLIAR EL SANATORIO MARITIMO**  
Acordada ya en 22 de Diciembre de 1916 por la Comisión provincial, acuerdo que confirmó la Excelentísima Diputación en 8 de Mayo de 1917, la adquisición de terrenos contiguos al

Sanatorio Marítimo de Candás, propios de D. Juan Manuel Prendes, para los servicios del Establecimiento; y para el esparcimiento de los niños que a él concurren, adquisición que no pudo formalizarse por haber fallecido el señor Prendes y estar en trámite su testamento; y estando dispuesta su viuda y heredera doña María del Carme Alvarez Fernández, adjudicataria de la finca denominada "La Cuesta", donde están los terrenos expresados, otorgar la escritura de venta, cediendo aquellos 6.438 metros cuadrado aproximadamente, por el precio de pesetas 3.500, siendo de cargo de la Diputación los gastos del contrato; Comisión provincial, en sesión de 1 del corriente, acordó se realice esta compra mediante escritura pública con cargo a las consignaciones que figuran para el mismo objeto en resultados del presupuesto especial de Hospicio.

**El incendio de ayer**  
Ayer por la tarde se declaró un incendio en la casa número 38 de la calle del Rosal.  
Inmediatamente de pasar aviso a Cuerpo de guardia, los bomberos que trabajan en el Almacén municipal trasladaron a dicha casa, comprobando que, en efecto, el fuego se había apoderado de la techumbre y amenazaba invadir toda la casa.  
Inmediatamente estos intrépidos bomberos trajeron del Parque las picas y mangas, consiguiendo extinguir el voraz elemento en el término de una hora.  
Ha quedado destruido por completo el techo de la cocina de la bohardilla.  
En el lugar del suceso estuvieron algunos concejales, el jefe de la guardia de Policía Urbana Sr. Puig y algunos vecinos que prestaron auxilios.

Redacción de "La Voz de Asturias"  
Apartado núm. 29

**Instituto "Arias" Oviedo**  
Masajes, tintes, cortes de pelo, ondulaciones marcel y permanente (absoluta garantía)  
Doctor Casal, 16, 1.º derecha  
Teléfono 3-34

**Sanatorio Quirúrgico "Asturias"**  
Su nuevo edificio, Avenida de Fuertes Acebedo, Teléfono 10-95, Oviedo. Componen su cuerpo médico los señores:  
Cirujía general, Carlos L. Fanjul, Partos y Ginecología, Pedro Miñor, Vías Urinarias, Julián Clavería, Rayos X, Diatermia, electricidad médica, Francisco Martínez, Ojos, Eloy Pérez Gómez.

**Dr. Godofredo Robles** Especialista en enfermedades de la matriz, Diatermia, Rayos Ultra-Violeta, Baños de luz y demás medios modernos y su Cirujía. Partos, trastornos del embarazo y abortos repetidos. Cirujía general. Prácticas en los Hospitales de París, Ginebra, Berna, Berlín y Viena y anualmente en Madrid. Consulta de 11 a 1, Uría, 21. Teléfono 12-24, Oviedo.

**Dr. Eduardo R. San Pedro** ESPECIALISTA  
**PIEL Y NERVIOSAS**  
URIA, 72, bajo.—Oviedo  
Horas de 11 a 1  
(Diaria menos los domingos)

**G. Tuero Muñiz** Especialista en enfermedades del corazón y pulmones. De las Clínicas de Madrid. Horas de consulta: De 11 a 1 y de 3 a 5.—Calle del Peso, 12.—Teléfono 78.—Oviedo.

**Sanatorio Santa Rita**  
Solo para enfermas nerviosas y mentales, alcoholismo, desmorinización, etc.  
Especialistas: D. Sixto Alvarez Armán y D. Laureano Sánchez Valdés (residente en el Sanatorio)  
Psicoterapia, cura de reposo, electroterapia e hidroterapia  
Salón de lectura, música, cine, jardines, capilla  
Colloto-Oviedo Teléfono 778  
Tranvía a la puerta

**PROFESIONALES**

**Dr. Luis Azeoitia** Del Hospital Trousseau de París. Especialista en enfermedades de los niños. Principado, 5. Teléfono 3-04. Oviedo.

**Leopoldo Escobedo** Especialista en enfermedades de la Piel, Secretas y vías de la Orina. Horas de consulta: De 10 a 1 y de 3 a 5. Días festivos, de 10 a 1. Uría, 18, Oviedo. Teléfono 8-78.

**Dr. Bermejo** Especialista en enfermedades de Garganta, Nariz y Oídos. Uría, 56. De 10 a 12 y de 3 a 5, Oviedo.

**Nicolás Pérez** Médico-Director del Dispensario Antituberculoso A. BUYLLA. Especialista en las enfermedades del corazón y de los pulmones. Consultas: De 10 a 1 y de 3 a 5. Uría, 60, principal. Teléfono 11-30, Oviedo.

**Evaristo M. Radío** CIRUJANO-DENTISTA  
San Francisco, 13, 2.º.—Oviedo  
Horas de consulta: de 9 a 12 y de 3 a 5

**Samuel Sisniega** Especialista en enfermedades del Pecho y Niños. Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6. Pidal, 4, entre-suelo, Oviedo.

**Fermín Pumaros** Especialista en partos, enfermedades de la matriz y de embarazo. Consulta: De 12 y media a 2 y de 4 a 5. Fruela, 14. Teléfono 521. Oviedo.

**Dr. Morán** Clínica Dermatológica. Enfermedades de la Piel, Venéreo, Sifilíticas, Vías urinarias. Rosal, 19. Teléfono 5-27. Oviedo.

**JAIME VILIESID** ODONTÓLOGO  
Uría, 32, 2.º — OVIEDO

**Dr. Miranda** Especialista en enfermedades del corazón y pulmones. Ex-profesor de dichas enfermedades en el Instituto Rubio y en el Real Dispensario Antituberculoso María Cristina, de Madrid. Consulta: De 10 a 1 y de 3 a 5 (excepto los viernes). Uría, 72, 2.º.—Teléfono 10-25.—Oviedo.

**Aurelio M. Romero** MÉDICO-DENTISTA  
Plaza de la Escandalaria, 2  
OVIEDO

**Dr. Alberto González** Especialista en enfermedades de la Piel y Secretas, de las Clínicas de los doctores Aza y S. Covisa, en el Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Horas de consulta: De 10 a 12 y de 4 a 6; días festivos de 10 a 12. Santa Clara, 24, 2.º, Oviedo. Teléfono 199.

**Dr. Valdivares Vega** Laboratorio biológico. Diplomado del Instituto Alfonso XIII y autorizado expresamente por este Centro para el tratamiento de la rabia en esta provincia. Bacteriología, autovacunas, Wassermann, análisis de sangre, orina, etc. Plaza del 27 de Marzo (Escandalaria), 2, principal. Teléfono 3-15, Oviedo.

**Guillermo López** Especialista en enfermedades de la Piel, Venéreo y Sifilíticas. De las clínicas de los doctores S. Covisa y Bejarano, del Hospital de San Juan de Dios y «Dispensario Aza», de Madrid.  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. Plaza de la Constitución, 9, 2.º. Teléfono 6-15.—Oviedo.  
Los jueves, consulta gratuita para pobres de 7 a 8.

FUMAD HABANOS "GIOCONDA"

UNA OBRA SOCIAL

Por el Instituto de Puericultura

En el acto celebrado el viernes por la hermosa institución de "La Gota de Leche" su prestigioso director el doctor don Manuel Estrada dió lectura a las siguientes interesantes cuartillas, que nos complacemos en recoger por unirme al deseo de quienes aspiran que obra de tan alto fin social y patriótico sea divulgada para atraer hacia ella, no solo la simpatía de las gentes, sino en apoyo económico, bien merecido:

Señoras y señores: Desde el año 14 y con motivo de la inauguración de "La Gota de Leche" y en los sucesivos hasta hoy y en actos semejantes al que celebramos, me he visto en el honor y también apurado compromiso de dirigiros la palabra, justificando, al par que un vehemente deseo mío, una obligación por el cargo que ocupo.

Y como el tema siempre fué el mismo, su glosa no podía alcanzar gran variedad máxime si se aduce a esta circunstancia la pobreza de recursos de léxico y retórica del que os dirige la palabra.

Pero así como hay melodías de tal inspiración y belleza que nos subyugan e impresionan aún entonadas por mediocres ejecutantes o cantores, así es el tema a tratar tan humano, tan bello y tan simpático que con solo dejar hablar al corazón, nuestras toscas palabras hallan corazones que se conmueven.

Hablar en pro del niño menesteroso es hablar de sociología y de amor; es hablar de Patria y de Caridad.

Muchos son los problemas que deben interesar a un pueblo que piensa y se preocupa por su engrandecimiento, y entre ellos sin duda alguna el de la protección al niño lactante uno de los más importantes. En esa época de la lactancia, tan llena de peligros para la vida o salud futura, en esa época que da un promedio de 200.000 defunciones anuales; cuando el tierno tallo puede deformarse para siempre; es, por entonces cuando son menester cuidados y atenciones si hemos de aspirar a un mañana de hombres sanos y fuertes, orgullo y brazo de la Patria.

No basta que extrememos nuestros cuidados y atenciones en la Escuela; hay que hacer porque lleguen a esa Escuela muchos y sanos y vigorosos.

Y éticamente considerado el tema, qué os he decir si todos esos buenos cristianos y algunos padres... Amar al niño es más que humano, es un grito de Naturaleza: las fieras aman a sus cachorros. Es una obligación, es un acto tan natural que el estar falto de este sentimiento constituye un síntoma de aberración o de vesania.

Las instituciones Pro infancia nacieron no por subsanar la falta de este amor en algunas madres, sino para que apelando a este amor que todos sentimos hacia ellos, les protejamos contra el abandono que traen consigo el pauperismo e ignorancia. Factores que son la causa de ese porcentaje tan aterrador de mortalidad y morbilidad en la infancia.

El 1914 y por iniciativa del gran filántropo e higienista doctor Buylia, a quien tanto echo de menos en estas ocasiones, se estableció en Oviedo la "Gota de Leche". La Parca no consintió que viera comenzarse su obra. Has ahora no hemos podido hacer más que comenzar su proyecto. Y el que por discípulo y vióse honradísimo el ser el blanco de su confianza, el sagrado deber, y lo lleve a cabo con tesón y amor, de completa.

Esto, señoras y señores, es lo que hemos venido diciendo desde el año 14 y en ocasión como esta.

Pero para este año os reservaba una novedad.

Sabeis, los que conmigo compartís este entusiasmo e ilusión, que como complemento de la "Gota de Leche" necesitábamos establecer la "Casa Cuna"

Que para el fin de nuestra obra no bastaba dar al niño su canastilla de bíberones y a la madre las nociones de higiene que constituyen la sección maternología. Hemos visto casos en que los niños por nosotros vigilados y atendidos que-

daban durante el día abandonados a merced de los hermanitos en tanto la madre salía a buscar el cotidiano sustento. Lo que traía consigo el que aquéllos no fueran atendidos y por tanto nuestra labor infructuosa.

Era preciso establecer la "Casa Cuna" donde retener a los lactantes y cuidarles en tanto la madre trabaja. He aquí el Instituto de Puericultura tan en boga hoy en las naciones que progresan o piensan en su progreso.

Hoy parece ser que lo que antes era un sueño va tomando aspecto de ser una hermosa realidad. Gracias a la cooperación de dos entusiastas de la idea, los señores Zuvi-llaga y Ladreda, gobernador civil que fué y actual alcalde de Oviedo, respectivamente, hemos comenzado a reunir el capitalito necesario para llevar a efecto el proyecto, encan-gándonos de este modesto asilo que amorosamente nos cedió la excelentísima Diputación.

Hablo con este optimismo porque aunque nos falta en el primer puesto civil de la provincia el señor Zuvi-llaga yo fio en que el actual señor Gobernador llevado de su cariño y celo por todo lo que afecta a las cuestiones de higiene social, como por su amor al niño ha de hacer que no echemos de menos lo que atañe a la protección oficial, continuando prestándonos la entusiasta ayuda de su antecesor. Es problema social que interesa al porvenir de la Patria y manifestación de Amor y Caridad que engrandece el alma.

Y para vosotros, beneméritas señoras de la Junta, yo os ofrendo en nombre de las madres cuyos niños atendeis con amor, un ramo de flores que nacieron al calor de la gratitud y regó el llanto de la miseria. Nada más, señoras y señores; quiero que mis palabras lleven un mérito más que el de la buena intención: la brevedad.

No he hecho más que apuntar ideas, hacer un bosquejo de algo que todos conocéis y sentís y que el desarrollarlo no sería más que fatigar vuestra atención.

Como vuestra presencia en este acto es prueba de que sois fieles devotos de la causa; yo os pido que con nosotros colaboreis a fin de completar nuestra obra en pro de los niños.

He dicho.

Conferencia interesante

Relaciones entre patronos y obreros

En el correo de hoy llegará a esta ciudad el ilustre letrado asesor de la Federación Patronal de Madrid D. Tomás Benet, que, invitado por la del ramo de la construcción de Oviedo, dará mañana lunes, a las siete de la tarde, en la Cámara de Comercio, una conferencia sobre el interesante tema: "Relaciones entre patronos y obreros y obligaciones de unos y otros en las actuales circunstancias".

El Sr. Benet, que es competetísimo en cuestiones sociales, ha tenido el acierto de elegir un tema que despertará el interés, no sólo de los patronos, sino también el de los obreros, y ésta consideración hace presumir en que mañana acudirá a escucharle una gran masa de aquéllos, pues ya es sabido que el acto es público.

Después de la conferencia, la Federación Patronal obsequiará al Sr. Benet con una comida íntima en el Hotel Francés, habiéndose dirigido especial invitación para estos actos a las Patronales de Gijón, Avilés y Ribadesella, las cuales han comunicado que enviarán sus representantes.

Casa Matamoros SASTRERIA

Ponemos a disposición de nuestra numerosa clientela una gran colección en géneros para Trés, Abrigos y Gabardinas, con precios muy económicos.

Doctor Casal, núm. 5-1. Teléfono 1-86 OVIEDO

SECCIÓN DEPORTIVA

LOS PARTIDOS DE HOY

Solo dos encuentros de la serie A están señalados para jugarse en la tarde de hoy: uno en Sama y otro en Gijón.

En el de esta última villa serán contendientes el Unión Deportivo Racing y el Deportivo de Oviedo.

En el de Torre de los Reyes los equipos luchadores serán el Racing y el Real Athletic de Gijón.

Ninguno de los dos tienen influencia alguna en lo que se refiere a los primeros lugares de la clasificación. La tienen en cambio para el Club Deportivo de Oviedo, pues de lo que en y otro lado resulte depende el que este se ponga en condiciones de salir de la peligrosa posición de colista.

Por la mañana jugarán en la vecina villa gijonesa los equipos de serie B Natahoyo y Littín.

A ENTRENARSE

Se ruega a los jugadores del Real Stadium Oscar, Mariscal, Trucha, Justo, Julio, Sancho, Matias, Quilijas, Antonio, Paladini, Barril, Servando, Antonio, Eugenio, Calichi, Constantino, Mario, Peña, Cristeto, Duarte, Zabaleta, Luis, Lolín y de la Riva, se presenten a las dos de la tarde frente a la Fábrica de Armas.

EN VETUSTA

Hoy, en el campo de Vetusta, a las diez de la mañana jugarán un partido los equipos Europa Club Ovetense y Lucero F. C.

Se ruega al jugador de Lugones Leiva la puntual asistencia.

EN TEATINOS

Esta tarde, a las tres, tendrá lugar un encuentro amistoso entre el primer equipo del Juvenia F. C. y el Teatinos F. C.

Dada la valía del equipo visitante, que en la actual temporada tantos éxitos ha conseguido en los campos de sport, es de esperar que esta tarde en Teatinos se vea una exhibición de buen fútbol.

El Teatinos alineará los mejores elementos con que cuenta para ser un digno rival del equipo visitante. Este equipo se alineará como sigue: Raul, José, X, Avelino, Serrano, Víctor, Mino, Adolfo, Merso, Clemente, José María y Modroño.

EN LUGONES

Hoy, domingo, tendrá lugar en el campo de El Cruce, un interesante partido entre el Olimpia F. C. de Oviedo y el Athletic Club local.

Dada la valía de los dos equipos contendientes, seguramente será un partido emocionante en el que los lugoneses irán por el desquite y los ovetenses dispuestos a confirmar una vez más su superioridad.

IMPRESIONES

Paseos por la ciudad

SE PRECISAN PLAZAS DE ABASTOS

El alcalde señor Ladreda, o recuerdo mal, o tuvo un día la idea de levantar en Santullano un Mercado o Plaza para que allí, y sin las penurias de ascender a la capital, pudieran abastecerse las muchas familias que constituyen el vecindario de tal barrio, así como las de la Avenida de Aurelio San Román, Campo de los Reyes, etc.

Después, no creo que el Municipio haya vuelto a acordarse del proyecto.

Los que no han echado en saco roto el pensamiento del Alcalde son algunos vecinos que precisamente ayer nos inducían a refrescar la memoria del señor Ladreda, instándole a que perseverase en tan loable iniciativa, encomiando la urgencia de llevarla a la práctica.

Y como el punto en que ya parece se pensó es el antiguamente llamado La Presa, que no pocos denominan Campo de la iglesia, por estar próximo al templo parroquial y considerarse como sitio de expansión de los que acuden a los cultos religiosos, exequias fúnebres, etcétera, opinan que el emplazamiento del Mercado en proyecto no debe ser ese.

Además, que estando para levantarse la nueva Colonia Príncipe Alfonso, Matadero, Mercado de ganados, etc., Santullano ya no resulta el punto céntrico en que se abastezca aquella zona. Indican como más céntricos y

Se cita con este motivo a los jugadores atléticos Suárez, Díaz, Muñiz, Marcos, Serrano, Lanás, Víctor, Zapatero, Pepín, Luis y Belga, y los reservas Sico y Máximo, para que se encuentren en el campo a las dos y media de la tarde.

El Olimpia Club Ovetense estará representado en el partido que mencionamos por los jugadores siguientes:

Paredes, Poderoso, ugenio, Cubano, Luis, Vidiago, Zorso, Colás, San Juan, Pachu y Pepe.

EL FRUELA A BUSTIELLO

Hoy, por el tren del Vasco, se trasladarán a Bustiello los animosos muchachos del Fruela F. C. para contender con el Club Deportivo de aquella localidad.

Se ruega a los jugadores del Fruela Durán, José, Rafael, Román, Jato, Rico, Constante, Luzuriaga, Secundino, Víctor, Rufino, estén a las doce en la estación del Vasco.

EN MIERES

Un estupendo partido

Una gran lucha balompédica habrá hoy domingo en nuestro hermoso campo de deportes.

El futuro campeón de la serie B, pues así lo consideran "Refala", "Ball" y "Trensor", demostrará su valía frente al Racing.

El Cimadevilla F. C., de Gijón, que forma un gran conjunto, alinea a jugadores tan valiosos como Loredo, Zarracina, Landrú y otros.

Ante tan importante enemigo, el once local tiene que probar su gran valer.

Las últimas y brillantes actuaciones, que levantaron muchísimo el ánimo de nuestra afición, es necesario que tengan repetición esta tarde.

Y el Racing tiene que probar que es el verdadero campeón de la serie B, el único "gallito" de su grupo.

Es necesario evidenciar una vez más que los campeonatos se consiguen a fuerza de influencias y de otras cosas que por su valia.

El once local presentará, seguramente, la siguiente alineación: Arturo, Saldaña, Abad, Antonio, Valerio, Antuña, San Miguel, Cupine, Ramón, Guillermo y Chilo.

Como se ve, formará, después de una ausencia de cuatro meses, al gran chutador Guillermo.

Dados los alicientes que ofrece tan gran partido y que registrarán precios verdaderamente populares, auguramos un entradón.

El encuentro comenzará a las tres y cuarto, juzgándolo el señor Alvarez Canga.

convenientes los terrenos que dan frente a las cocheras del Tranvía Central de Asturias, o bien parte de la llamada Quinta de Herrero, de decidirse su propietario a expropiarla y ceder solar adecuado en precio conveniente para los intereses municipales.

Pero, no ha de discutirse el lugar de emplazamiento. Lo esencial es que el pensamiento del señor Alcalde tome cuerpo y el Mercado de abastos sea un hecho lo más brevemente posible.

Aparece un abogado

No se ha podido identificar

(De nuestro Corresponsal en Avilés)

A las once de la mañana de hoy apareció en lugar llamado "Las Canteras" un ahogado, que estuvo expuesto desde dicha hora al público para su reconocimiento, no habiendo podido ser identificado.

Parece llevaba varios días en agua, a juzgar por la descomposición que le hicieron los crustáceos.

Reconocido por el Juzgado de Marina y médico forense, se le hallaron un reloj de níquel, con cadena, que señalaba las siete y cuarto, un billete de 50 pesetas, unas tres pesetas, dos en plata y una en calderilla y una pipa. Vestía chaqueta color oscuro, pantalones de dril y botas negras.

El cadáver fué trasladado al depósito judicial para su autopsia.

El Juzgado de Marina instruye las diligencias.

HABLANDO CON EL ALCALDE

La construcción de casas baratas

Al darnos cuenta ayer el señor Ladreda de que estaba preparando los asuntos que han de ir al pleno próximo, nos leyó la Memoria en que trata de su proyecto de construcción de casas baratas.

De lo que recordamos al correr de la lectura, diremos que se pretenden construir veinte casas de tipo unifamiliar y quince colectivas, aunque solo con vivienda para cuatro familias como máximo.

Se compondrán estas casas colectivas de planta baja y un piso, con derecha e izquierda.

Se adjudicarán preferentemente entre los empleados que tengan hijos menores, padres impedidos o cobren pequeños salarios.

Para realizar estas obras se solicitará del Estado la cooperación económica corriente para después de construidas las viviendas, como son el 10 por 100 a la construcción y el abono de intereses del 2 por 100.

En la Memoria se señalan premios a los obreros que dentro de la Colonia den ejemplo con su conducta y mejor trate y conserve la vivienda, que consistirá en la condonación de algunas mensualidades.

Para los que deseen amortizar el capital de la vivienda se le señalará una renta que responda a la amortización en el plazo de 25 años.

GOBIERNO CIVIL

SOBRE UNOS ELOGIOS AL SEÑOR GOBERNADOR CIVIL

El señor gobernador nos facilitó ayer la siguiente nota:

"Algún diario de la Prensa, ha publicado, aunque como trabajo de colaboración, un artículo que el gobernador civil agradece por lo que de cariño supone, alabando y aplaudiendo su corta gestión gubernativa, con referencias menos justas por lo poco acertadas a la anterior labor del general Zuvi-llaga.

Ante ello, dice el señor gobernador civil, que en su labor gubernativa, no hace más, ni cree tendrá necesidad de hacer otra cosa—la comunidad de inspiración patriótica nacional lo abona—que proseguir la obra iniciada por el general Zuvi-llaga, con aquellas externas y circunstanciales determinaciones que las modalidades de persona, lugar y tiempo, impongan como recta y oportuna atemperación política.

Particularmente, por lo que atañe a política social, puede decir con certeza que los Sindicatos únicos, como tales, no tienen vida legal, desde el anterior mando gubernativo, y por lo tanto, solo a este gobernador civil ha correspondido y le corresponderá en cada caso el aislar o atajar, como el gobernador anterior lo hacía, los intentos o maniobras ilegales de aquellos a quienes un nuevo estado de asociación legal no ha cambiado su espíritu levantisco y perturbador.

El tan preocupante cierre de un cierto establecimiento, no implica contraste de celo moralizador, sino resolución obligada a actuales denuncias de honrados vecinos.

Así, pues, y dicho con los respetos y gratitudes que la Prensa asturiana merece al gobernador civil, declara que por lo anticipado de los cariñosos elogios, por los contrastes de los juicios y aún por su personal espíritu que no rechaza, antes necesita, como estímulo las críticas agrias de los enemigos, ruega a la Prensa eluda todo encomio a una labor que es paralela de la reiterada confianza que merece del Gobierno de S. M.

LOS PARTIDOS DE FUTBOL

Al tiempo que nos entregaba la nota anterior hizo el señor gobernador las siguientes manifestaciones:

Ha recibido la visita del señor presidente de la Federación Asturiana de foot-ball, acompañado del vocal señor Castañón, con los que cambió impresiones y adoptó acuerdos que se implantarán en breve para el mejor orden de los partidos en los campos de juego.

POR LOS OBREROS SIN TRABAJO

También recibió una comisión del Comité de obreros parados de Mieres, que deseaba que el señor gobernador civil, les autorizase y re-

También en dicha Memoria indica el señor Ladreda la necesidad de que se haga un estudio de las casas viejas que existen en la población, con el fin de que el Ayuntamiento vaya a su expropiación, reformándolas y entregándolas luego a aquellos obreros del Municipio que disfruten sueldos pequeños.

La Memoria es muy interesante y abarca además otros puntos que se relacionan con el régimen interior y modo de hacer la vivienda como problema social, económico e higiénico.

EL PROXIMO PLENO

El Alcalde nos dijo ayer que para últimos del presente mes se reuniría nuevamente el Pleno municipal, con el fin de despachar varios asuntos interesantes.

PROLONGACION DE UNA CALLE

También nos dijo que había recibido una carta del Sr. Anasagasti, en la que le notificaba que le envía certificados los planos para la prolongación de la calle del Marqués de Santa Cruz.

Tan pronto se reciban—agregó el Sr. Ladreda—comenzaremos las negociaciones con los propietarios para ver si conseguimos poner pronto fin a esta obra tan importante.

COMENDASE UNA CUESTACION A DETERMINADOS AYUNTAMIENTOS DE LA PROVINCIA

El gobernador civil no solo les autorizó, sino que ha rubricado las credenciales de las comisiones recomendándolos a los delegados gubernativos, alcaldes y párrocos.

EL INSTITUTO DE HIGIENE

Por la mañana, en el despacho del señor gobernador civil, se han reunido los representantes de la Diputación, Ayuntamiento de Oviedo, Infiesto y Aller, inspector provincial de Sanidad, para constituir el Instituto provincial de Higiene, en el cual se refunde la brigada Sanitaria.

CONFLICTO RESUELTO

Ha quedado solucionado el conflicto de la mina "Cobertoria", aceptando obreros y patronos la comisión arbitral, propuesta por el señor gobernador, quedando firmadas de común acuerdo unas bases que propuso el ingeniero señor Arango, como representante del señor gobernador civil, quien ha procedido con extraordinario celo y competencia.

PARA EL "ARCHIVO DE COLON"

Ha recibido una carta del señor alcalde de Madrid, rogándole interese de los Ayuntamientos de esta provincia, la más pronta y generosa aportación a la suscripción para adquirir el "Archivo de Colón".

Crónicas Judiciales

SEÑALAMIENTOS PARA MANANA

Sala primera

Castropol.—Contra José Benito Tosoiro Llanes, por allanamiento de morada e intento de violación; abogado, señor Suárez; procurador, señor Alvarez.

Laviana.—Contra Manuel Baldo-mero Alonso, por lesiones; abogado, señor Graña; procurador, señor Alonso.

Sección segunda

UN HOMICIDIO

En la sección segunda tendrá lugar mañana la vista de una causa por el delito de homicidio contra Rafael Torres y Colao.

Actuará como acusador privado el señor Moutas y como abogado defensor don Benigno Arango.

Los procuradores son los señores Tamés y Fernández.

SALA DE LO CIVIL

En la Sala de lo civil se celebrarán las siguientes vistas:

Un incidente procedente del Juzgado de Gijón, promovido por Banco Minero Industrial con Sociedad Ponte y Muñiz, sobre reposición de un auto; abogado, señor Buylia; procurador, señor Bernardo.

Y el pleito de Avilés de don José María González con don Miguel Gargallo, sobre pago de pesetas; procurador, señor Casaprima.